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Izhaja vsak petek

Mikojan
ali so v je tsk a  roka  
nad Ju go s la v ijo

Komaj sta Naser in Nehru za­
pustila Brione in je  tako bila ot 
pravi jena konferenca predsednU 
kov vlad treh trenutno najpot 
membnejših neblokovskih drt 
žav, smo zvedeli, da je na Briot 
ne prihitel Mikojan.

Mikojan, sovjetski strokovt 
n jak za gospodarstvo, se zadnji 
dve leti sploh močno zanima za 
Jugoslavijo in aktivno posega v  
njeno politiko. Bil je  član sov* 
jetske delegacije, ko sta Jugosla­
vijo obiskala Hruščev in Bulga* 
nin. Že takrat je  dejal, da se mu 
ta dežela tako dopade, da bo v  
njej preživel svoje  počitnice. In 
res je  prišel. Lansko poletje je 
preživel v  Jugoslaviji kakšen met 
sec dni. Potoval je  iz kraja v  
kraj, toda obveščeni viri vedo  
povedati, da ni ležal sa/mo na 
hrbtu in zrl v modro jugoslovant 
sko nebo. Imel je  veliko stikov  
in konferenc posebno z vodilnit 
mi osebnostmi jugoslovanske g 
spodarske politike.

Uradna poročita so sicer dat 
jala temu prvemu »zasebnemu« 
Mikojanovemu obisku zgolj tu: 
ristični značaj, in uradni glasnit 
ki so užaljeno zanikali, da bi U 
mel Mikojan v  času svojega odt 
mora kakšne važne razgovore. 
Zanimivo pa je le, da je  komaj 
nekaj tednov, recimo dober met 
sec po Mikojanovem odhodu pot 
čila bomba: Tito in Vukmanot 
vič sta svetu in domačim oznat 
nila, da je  bila vsa prejšnja jut 
goslovanska gospodarska politi* 
ka zgrešena, da so pretiravali z 
graditvijo težke., industrij e, da je  
treba dati večji poudarek indut 
stri ji, ki izdeluje potrošne dobrU 
ne, da je  treba podpreti kmeti j  s 
stvo. Vse sama dejstva, ki jih 
je  že prej predočeval Jugoslaviji 
tudi Zahod, a je  bil potreben  
prav Mikojanov obisk, da je  
stvari postavil na novi tir. N a j­
bolj zanimivo pri tem  pa je  bilo, 
da je  Jugoslavija postavila sv  o* 
jo  novo gospodarsko politiko 
prav na tiste temelje, kakor jih 
je  že leta 1948, torej ob sporu s 
Kominformom, predlagala Sov-' 
je tska zveza. Ta je  takrat svet 
fovala, naj se Jugoslavija raje 
posveti izdelovanju potrošnih 
dobrin, naj razvija svoje  kmet 
tijstvo in naj se preveč ne zalet 
tava v  težko industrijo. Z  veliko 
zamudo sicer, toda po dobrih ot 
s.mih letih je  T itova Jugoslavija 
končno le poslušala nasvet svo­
jega »večjega brata«, oziroma  
njegovega odposlanca Mikojana.

No, in zdaj je  Mikojan vdrut 
gič prišel v Jugoslavijo »na pot 
čitnice«. Malo je  verjeti, da bi 
hodil k Titu po nasvete. Verjeti 
nejše je, da hoče iz prve roke 
zvedeti, kako so m edtem  napret 
dovale stvari, v  koliko je  briont 
ski sestanek morda uresničil nat 
črte, o katerih so se dogovorili 
s Titom v  Moskvi. Poleg tega je  
T ito  zdaj povabljen v  Kambod* 
žo, torej zopet v  tisto Jugo* 
vzhodno Azijo , na kateri je  sve» 
tovni, posebno pa še sovjetski  
komunizem tako močno intere 
siran: prvič, ker upa, da bo z  za> 
vojevanjem tistih področij odi 
vzel svobodnemu svetu važne 
vire surovin, drugič, ker upa, da 
bo tam zrastla nekakšna protu  
utež za veliko senco, ki jo  na A> 
zijo  meče velika Mao Tse t tunt 
gova rdeča Kitajska.

T ito  je  postal dragocena in 
vse prej ko t podcenjevalna pot 
stavka komunistične igre. Z  njim 
Kremelj dokazuje, da dopušča 
»različne poti v  socializem«, kar 
je  posebno koristno danes, ko  
skušajo komunisti z  novo izdajo  
»ljudskih front« še enkrat spet 
Ijati na led socialiste In napredi

MOVA SOVJETSKA POLITIKA lf liEfllCIJI?
Zorinooa repriza zmehCanJa sccialfstnu po Češkem vzgledu ie spodletela - Zahod drugič ne pojde na led

(Po odpoklicu prvega povojnega sovjet­
skega veleposlanika v Zahodni Nemčiji, 
Zorina, v splošnem pričakujejo, da Id o  

Sovjetska izveiza v kratkem spremenila 
isvojo politiko glede nemškega vprašanja. 
Vedno bolj očitno je inamreč, da je -nem­
ško vprašanje glavni vzrok napetosti v 
Evropi. Sovjetom pa je trenutno glavni 
cilj pcmiirjemje. Zato ni prav nič izklju­
čeno, da se ne bi zdaj, ko so jim odpo­
vedali načrti, s katerimi so hoteli ustva­
riti pogoje iza ikomunizacijo vse 'Nemčije, 
zadovoljili z nečim manjšim, kakor so 
■po dolgem oklevanju storili tudi v av­
strijskem primenu.

V tem oziru je odpoklic veleposlanika 
Zorina zelo zgovoren. Zorin je prišel v 
Bonn z očitno nalogo, da pridobi za sov­
jetski načrt združitve Nemčije zaihodno- 
inemške social ne demokrate. 'Podobno na­
logo pridobivanja isocialnih demokratov 
jt  Zorin že enkrat opravil in je zato lah­
ko veljal za -nekakšnega strokovnjaka za 
takšne poteize. To je tbilo v letih 1945-47, 
(ko je bil ambasador v Pnaigl. Takrat je 
Zorin dejansko vodil po-liitiko češkoslo­
vaške komunistične stranke, k a te ri je 
prav a sodelovanjem socialnih- demokra­
tov dobila v roke: vse ključne položaje 
dižavine uprave-. Leta 1948 se je Zorin 
noto vrnil iza kraitek čas v Prago, k jer 
je -režiral še zaključmo dejanje češkoslo­
vaške žaloigre: komunistični državni u- 
dar.

V Bonnu -pa Zorinu- igra ni šla od rolk. 
Bonn leži na -zahodni stran i železnega za­
stora, mi sovjetskih tankov, ki bi lahko 
s svojo težo nagnili politično tehtnico v 
■komunistični prid. Zahodnonemški so­
cialni demokrati so medtem imeli prili­
ko videti usodo svojih somišljenikov na 
Vzhodu. Tu-di -to nekaj šteje. Zorin se je 
pošteno trudil, da bi- pridobil voditelja. 
Mhodnonemških socialnih demokratov ža 
.sovjetski maičnt neposrednih razgovorov 
med vladama. Vzhodne in Zahodne Nem­
čije, toda Ollenhauer ni zagrabil za na­
stavljeni trnek. 'Zahodnonemški socialni 
demokrati im ajo -sicer v marsičem dru­
gačne -poglede -kot Adenauerjevi demo- 
Ikrščani, toda v enem -so si e-dimi: oboji 
odrekajo vzhodnonemški vladi, da bi b i­
la zakonita. Eni in drugi menijo, da naj 
prMe do nemškega zedinjenja s ^svobod- 
nišfni volitvami, ne pa š ’ predhodnim pri­
znavanjem 'uzu«rpatorske komunistične 
vlade.

Tako se Zorin vrača v Moskvo, k jer 
'bo sicer prevzel odgovorno mesto pomoč­
nika (zunanjega ministra, ne da- bi se mo­
gel še nadalje vdajati utvaram  o komu­
nističnem zavojevanju Nemčije. Ne bo se 
mu .treta niti vračati, da bi čez kakšno 
leto, podobno kot svoječasno v Pragi, so­
deloval pri izvedbi komunističnega d r ­
žavnega ndara. V nemškem prim eru je 
torej češkoslovaška in ljudskofrontaška 
primula odrekla.

Zorinu 'bo celo vedno, težje zagovairja- 
ti položaj obstoječe in nezakonite komu­

nistične vlade v Vzhodni Nemčiji. Ved- 
mo vidnejši postajajo znaki in  glasnejši 
«o klici, k i -dokazujejo njeno nepriljub­
ljenost. P o  delavski vsta ji v Berlinu in 
nemških, mestih pred .dvema letoma,, po 
letošnji delavski vstaji v Poznanju ko­
munisti ne morejo več posvečati vse svo­
je sile izključno razširjanju svojega ob­
močja v Evropi, temveč morajo svoje na­
pore osredotočiti predvsem na ohranitev 
tega, kar so si po drugi svetovmi vojni 
-na itej celini pridobili. Namesto -na na 
pad morajo začeti misliti na obrambo.

Jasno je, da morajo Sovjeti skladno s 
tem  spremeniti tudi svoje dosedanje gle­
danje na, nemški problem. Da se v tei 
smsri nekaj pripravlja, ne dokazuje sa­
mo odpoklic Zorina, temveč tudi obisk 
osmih predstavnikov vzhodnonemške ko­
munistične vlade v Moskvi. Uradni de­
lovni spored tega obiska je navajal kot 
•posebno točko izmenjavo misli o nem ­
škem zedinjenju. Ulforicht, Grotewohl in 
prijatelji so dobili nova navodila, k i jdh 
bodo nato morali izvajati. ‘Satelitska ne­
odvisnost. je namreč še posebno v nem­
škem primeru- (kaj neznatna. Ne smemo 
se čuditi, -da Sovjeti niso rekli svojim 
lutkam, naj se poberejo in izroče oblast 
drugim. To bi bil vendar navaden po­
raz. Zagotovili so jim celo svojo- zvesto­
bo. Pač šo jim povedali, kakšna naj bodo

nova sredstva in novi načini, s katerim i 
naj se meniški komunisti v novem vizduš- 
lu »ipc-mirjenja in sožitja« še nadalje ‘bo­
re za svoj sta ri cilj.

Kar ne 'gre naravnost, bomo morda 
dosegli po ovinkih, o. odmori, si mislijo 
komunistični veljaki v Kremlju. Toda 
prepričali se 'bodo, da je tudi tem u od­
klenkalo. Zahod danes ve, o kom ima o- 
praviti in 'kako se mora braniti.

Ameriška pomoč tojioi
Jugoslavija ne sme dobiti 

nobenega orožja
Ameriški senat -je v torek odobril s 57 

glasovi proti 33 zakonski -predlog o (po­
moči ituj-ini, ki predvideva- kredite v 
skupnem 'znesku 4 milijarde 110 -milijo­
nov 920 {tisoč dolarjev v obliki pomoči. 
Pred tem  glasovanjem je senat zavrnil 
predlog demokratskega senatorja Allena 
Ellenderja, naj: bi za več kot 126 milijo­
nov dolarjev zmanjšali tehnično -pomoč 
tujini.

Senat je tudi zavrnili prvotni predlog 
senatorja Knowlanda, k i je 'Zahteval, naj 
se Jugoslaviji me pošlje 'nobenega reak­
cijskega, letala in  sploh nobenega orožja 
več. Senator Knowland pa je nato posta­

vil nov predlog, po katerem  'naj1 b i se ni­
ti ena stotinka dolarja nove pomoči ne 
sme Ha porabiti za, dobave orožja Jugosla­
viji. Ta predlog .pa je bil sprejet. Jugo­
slavija bo torej dobila še vse dobave, ki 
so bide določene iz sredstev pretekle pro­
računske dobe. Med tem i pošiljkami je 
tudi 350 reakcijskih letal. Odobrena o- 
-mejiitev ibo stopila v veljavo šele, ko se 
-bo iz-ač-elo izrabljati pretekli torek odobre­
ne kredite. Dodatek k  zakonu, k i ga je 
odobril senat, mora- seveda odobriti tudi' 
■poslanska zbornica.

Sam predsednik Eisenhower je posre­
doval pri (senatnih voditeljih, -da bi pre­
prečil 'zavzemanje preodločnih stališč, ki 
bi omejevala vsako ameriško diplomat­
sko akcijo glede Jugoslavije. Mnogi so 
namreč zahtevali, da se Titovi Jugosla­
viji, k i postaja vedno 'bol.j' odkrit sovjet­
ski izav.eizmik, me sme odobriti sploh no­
bene .pomoči več, ne gospodarske, ne vo­
jaške. K er ibi pa to  bil preočiten, da ne 
rečemo neroden preobrat za vse tiste, ki 
isb Se' nedavino iz velikim navdušenjem in 
‘zaupanjem zagovarjali pomoč Titu, so se 
pač zedinili, da spremenijo dosedanjo 
-smer postopno. Tito torej zaenkrat ne bo 
dobival več vojašike pomoči, kako bo pa 
prihodnje leto- z gospodarsko pomočjo, 
bomo videli. Vsekakor se v zahodnem 
-svetu navdušenje -za T ita vidno ohlaja.

Na Cipru š e  vedno v r e  in 1kiipi
Doslej sm o poslušali Grke in Angleže; kaj pravijo Turki, ki so  prizadeti?

Na Cipru, te j važni britanski koloniji
v vzhodnem Sredozemlju,, ni in ni miru. 
Bre.z presta-nka se pojavljajo atentati, ki 
jih organizirajo grške teroristične skupi­
ne. Z njimi hočejo izsiliti pravico do sa- 
m. odločitve, z drugimi 'besedami, do pri- 
Jo.učilve h  Girčiji. Vsakih par dni sliši­
mo nato c kakšnem novem britanskem 
L tč itu  za upravo tega otoka, ki- ga pa 
(grški del' prebivalstva, in  to  je večina, 
-prav tako vztrajno znova in -znova odkla­
nja. Posebno v 'zadnjem času so .razgovo­
ri tako rekoč nemogoči, kajrti edini sploš­
no priznani preSstavnik tamkajšnjega -gr­
škega prebivalstva je še' vedno imitemi^ 
ran sredi oddaljenega Tihega oceana. Na­
povedali so pa že, da 'bo najbrž v k rat­
kem prepeljan v London z  očitnim n-ai- 
roenom, da se na.to tam  na en ali drugi 
način vendarle zaključi -ciprsko izadevo. 
Velika Britanija in Grčija, obe članici 
Atlantske zveze, si to očitmo želita, kajti 
kazno je, da prepir med njim a koristi 
ramo komunizmu, to  je prodiranju- sov­
jetskega vpliva v -ta ve-levažen kot sveta, 
ki leži ob izhodu iz Črnega m orja in toli- 
nu petrolejskih vrelcev na Bližnjem 
vzhodu.

Ni pa ciprsko vprašanje tako enostav­

no, kot se pogosto misli. Na Cipru ne 
gre so-mo za nezadovoljstvo prebivalstva, 
ki- bi se hotelo rešiti tuje -nadoblasti in 
h; hotelo positati del -svobodne domovine. 
Na Cipru j-e znatna turška narodna manj­
šina im ,za usodo tega otoka se zanima 
tudi Turčija. V časopisju večinoma po- 
navijajo samo grške .zaihteve, toda kdor 
'hoče im eti o .tem vprašanju pravo sliko, 
rnora -poznati tudi turške ugovore, k i ni­
so 'brez osnove.

PrVič, pravijo Turki, niso samo na­
rodnostmi -elementi tisti, k i odločajo o 
prtpatftMsitii pf«a.riHWiie?a- ozeml ja. -
stevat-i je  treba toidi -zgodovinske in stra­
teške okoliščine. Teko je večina prebi­
valstva Alandtskih otokov (v Baltiku) 
švedske narodnosti, otoki pa so vkljiuib 
tem u ostali Pimski. Ležijo pač v nepo­
sredni 'bližini finske obale. -Podobno je 
Velika Britanija ohranila v svoji posesti 
razne ,za obrambo britanskega otoka 
strateško važne otočke y R-okavskem pre­
livu, čeprav živi .na njih francosko pre­
bivalstvo. N ekaj podobnega 'bi po tur 
škem m nenju maralo veljati tudi ,z-a Ci- 
por, k i je oddaljen 1100 km o-d Grčije, -a 
samo 50 ikm od Turčije. Strateško nima 
ta otok (za obrambo Grčije prav nobene-

Hudi Cammarata za objauo memoranduma
V dopisu, k i ga je preteklo sredo ob­

javil -»II Piccolo«, zahteva tudi znani pro­
fesor Cammarata. da je treba  londonski 
'Memorandum čimprej objaviti in ga s 
item v -celoti uzakoniti. Povod za t-a dopis 
-in poziv je -dal profesorju Cammarati za­
kon o  ponovni vzpostavitvi tržaškega a- 
pelacij-skega sodišča e. njegovim nekda­
njim  teritorialnim  območjem. -Omenjeni 
zakon ima namreč poseben uvod, v kate­
rem .se ugotavlja, da italijanska suvere­
nost nad Tržaškim ozemljem ni nikdar 
prenehala, čeprav je bilo včasih onemo­
gočeno, da bi jo v enem culi drugem po­
gledu tudi dejansko -izvajali.

Ce je tako — pravi Camimairarta — za­
kaj se potem pravzaprav v Trstu še drži 
komisarja, (ki je postavljen s protiustav­
nim dekretom predsednika republike? 
‘Zakaj je ta Visoki vladni 'komisar Bploh 
bil 'pooblaščen, da izda ufcaiz, s (katerim 
je raztegnil na 'Tržaško ozemlje veijavr 
inost liitalijanske -ustave, ko bi ta, kakor 
isledi iiz 'uvoda k omenjenemu zakonu o 
apelaei-jskiem sodišču, morala vetljaiti za 
Tr*t že od 1. januarja 1948! Kako tse po­
tem sploh misli, da ibi iza dokončno (ure­
ditev pravnega položaja- na- Tržaškem o- 
zemlju maralo izvesti formalno aneksijo

no usmerjena gibanja demokrat 
tičnih dežel. N a drugi strani pa 
se je  Tito  dejansko potrudil, da 
je  v  zunanji politiki vedno ostal 
zvest komunistični, t. j. sovjeti  
ski liniji. D a bo ostal njej zvest  
tudi v  bodoče, dokazujejo prav 
obiski Mikojana, tega izrednega 
sovjetskega ambasadorja in pot 
oblaščenca za jugoslovanske zai 
deve, zato bi ne bilo prav, ko bi 
jih prezrli in ne podčrtali njihot 
vega pomena.

k Italiji, ko vendar Tržaško ozemlje n i 
nikdar prenehalo ibiti ded Italije?

In končno prihaja Cammaraita do za 
nais 'posebno važnega vprašanja Tudi izanj 
j-e namreč naravnost tajiinstveno, zakaj 
s t  na ustavno predpisan naičiin. ne uzako­
ni Memoranduma iz dne 5. oktobra 1954 
in 'zakaj se nalaga Visokemu komisarju 
'neprijetno odgovornost, da ga uzakonju­
je po 'kapljicah', in  to  na način, ki' je 
pravno gledano nekaj slabšega kot zgolj 
ničnosten.

Cammarata zaključuje svoj poziv z 
vprašanjem, kako vendar vsi odllčnii 
pravniki, ki sedijo v poslanski zbornici 
lin senatu, dopuščajo in smatrajo, da Je 
prav, Če se mednarodno .pogodbo uve­
ljavlja po kapljicah, in to -z ukazi navad­
nega funkcionarja izvršne oblasti

-Upajmo, da ibo vsaj Cammaratin glas 
nekaj zalegel, ko so vsi drugi dosedanji 
glasovi naleteli na gluha ušesa!

Železniška stavka
Od torka ob polnoči do srede so po 

vsej Italiji stavkali železničarji. Promet­
ne zveze bo -za silo vzdrževali iz motorni­
mi vozili. Na vsem italijanskem železni­
škem omrežju je obratovalo vsega 210 
vlakov. Na 210 nadomestnih avtobusnih 
progah je bilo nadalje v prometni 636 av­
tobusov in 42 v o ja š k ih  prevoznih vosll. 
Vsa ta votzila so prepeljala okrog 60.000 
potnikov. Pojačali so 105 cestnih zvez, ki 
potekajo vzporedno iz železniškimi pro­
gami. (Na teh so prepeljali okrog 70.000 
■potnikov.

Odsotnost osebje je znašala — po u- 
-radnih podatkih — 64 odstotkov.

Stavka >e izbruhnila aatto, ker vlada 
m: .zadovoljila železničarjev v  ■zahtevah 
po .zboljšanju njihovih prejemkov.

Štiriindvajseturna stavka je državi po­
vzročila eno jmiiijardo lir škode. Vlada 
pa je tudi po 'končani' stavki postavila 
svoj »ne«. Sindikalni vocHtelj/i napove­

dujejo, da ibodo a bonbo nadaljevali vse 
do končne zmage.

Mislimo -pa, da ibi vlada ne smela tako 
važnega vprašanja, k i v živo posega v 
celotno življenje države, obravnavati pod 
kakršni-m ikoli videzom- 'trmoglavosti, pač 
pa bi morala napeti vse sile dobre volje 
za dosego spravljive rešitve. Dvomimo 
namreč, da -je vlada v 'resnici izčrpala 
p rav  vse 'možnosti dobre volje'.

Italiji dobi p n i jedrni reaktor
V Italiji, 'bo leta 1958 (začel delovati pr­

vi jedmi reaktor. 'Postavili ga (bodo v  S e­
verni Italiji hltou mesta Varese, kjer bo 
stalo p ivo Italijansko atomsko središče. 
To bo jednni reaktor (za poskuse, dobili’ 
pa ga bodo iz Združenih držav. Z njim  
pa ne bodo delaii samo (znanstvene razi­
skave in proizvajali majhne količine ,plu­
tonija, temveč 'bodo preizkušali tudi. raz­
ne tvarine, ki služijo za jedrne naprave.

(Do konca leta 1957 ibodo v Frascatiju 
postavili simfcroiton * (zmogljivostjo m it- 
jarde voltov.

Branchi no poaiankili vajah
Republiški predsednik Gromchi se je 

pretekli torek udeležil pomorskih vaj, ki 
so bile v  južnem Tirenakem morju. Opa­
zoval jih je s  (krova križarke ;»Duoa de- 
gli Aibruzzii«. Vaje so Obsegale vse toč­
ke pomorske in letalske tehnike. (Držav­
ni poglavar se je izrazil' aelo pohvalno o  
izveibanosti in  discipliniranosti vseh od­
delkov.

Tito no Rrfn
Josip Broz je pretekli torek dospel 

na Krf, kjer zdaj preživlja' devetdnevne 
počitnice kot gost kraljevske dvojice. V 
pristanišču sta Tlita in njegovo soprogo 
sprejela grški kralj- In kraljica, Tito .H 
prišel na »Galebu« lepo ogorel, elegant­
no oblečen in nasmejan.

ga pomena-, leži pa teko rekoč v tuirških
tei itorialaih vodaih.

Poleg -tega, je it-reba,, po turškem  mne- 
ii) ju, -upoštevati zgodovinske okoliščine. 
Ciper ni foil v novejši zgodovini nikdar 
-grški. 307 let so mu: vladali- Turki, po 
krim ski vojni so -ga Turki posodili svojL 
tedanji zaveznici Veliki Britaniji, le ta 
1923 pa- so jii ga ® Losannsko mirovno po­
grel bo dokončno odstopili

‘T.udi .narodnostni iraizlogi, na. .katere 
se G rki najbolj opirajo, po turških na- 

itakfeiv d a  fef serife"n iE m rto*
'brez premisleka upoštevati. Vse do za­
četka tega stodetja. je bila večina oi-jur- 
sicega prebivalstva po narodnosti turška. 
Leta 1740 je bilo na Cipru približno 60 
t.soč Turkov ;in '20 tisoč Grkov, leita 1896 
pa sta bili med nekaj manj kot 210.000 
prebivalci, dve tre tjin i Turkov in ena 
tre tjin a  Grkov. Sele v našem stoletju Se 
je griko vseljevanje na Ciper tako po­
večalo, da je postavilo ima glavo -prejšnjo 
narodnostno sestavo 'tamkajšnjega p reb i­
valstva. -Danes je na Cipru, približno
400.000 Grkov, okrog 100.000 Turkov in 
nekaj Armencev te r  Marontov. Zato se 
Turki upirajo, d a  b i o .usodi otoka odlo­
čali prišleki jkii so se naselili n a  njem 
komaj pred nekaj desetletji.

Zanimiva je politika ciprskih komuni­
stov. Ti predstavljajo okrog 60 odstotkov 
•grške narodnostne skupine na- Cipru. Do 
pred trem i leti so bili naijvečja sovražni­
k i -združitve z  Grčijo, toda odkar se je 
grški k ra lj pobratil s Titom in so iz Mo­
skve prišli ukazi, da je treba v svobod­
nem sveta za vsako ceno sejati seme raz­
dora, so ista komunisti postali največji 
zagovorniki priključitve h- Grčiji. Tako 
izzivajo zgago med Veliko Britanijo, Gr­
čijo in Turčijo, pni čemer se niti: ne zme- 
nljo, ida je G rčija pravzaprav kraljevina 
in ji vladajo ljudje, ki so zatrli Mardto- 
sovo komunistično vstajo. Mislijo sl: Naji- 
prej Grčijo osamimo, potem nam  že po­
stane lahek plen. Turkom pa seveda ni 
prav, da bi morebitni komunistični za­
vezniki dobili važno postojanko ob trtir- 
iški južni obali, ko imajo na severu zrn 
isosede že Sovjetsko zvezo, n a  'zfihodu pa 
Bolgarijo.

Ciprsko vprašanje je torej zelo zaple­
teno, ugotavljajo Tiuirid, to predno skuša 
kdo porušiti .ravnotežje, k i Vlada v teni 
delu sVeta, mora dobro premisi/liti. ®fl 
tem opozarjajo Grke na zahodno Trafct- 
jo. Le-to so Grtki dobili, od Tuirčije komaj 
leta 1812, t. j. po .balkanskih vojnah. Ker 
je velika večina prebivalstva izahodne 
Traki je turška, so Turki leita 1923, pred 
podpisom Losamnske pogodbe, predlagali 
Grčiji, naj b i napravili v  Trakiji plebi­
scit. Grki so se pa temu ogorčeni' uprli. 
Danes je še vedno večina- prebivalstva 
grške Trakije po narodnosti tunika. Ta 
Traki ja- ne leži 1100 km od Turčije, ka­
kor Ciper od Grčije, temveč ob sami me­
jil S Turčijo. Je nadaljevanje turške Tra- 
ikije. »Kaj mam -bodo Grki rekli, če bomo 
v zameno iza plebiscit o®1 Cipru zahtevali 
mi isto merita (tudi za Trakijo?« — vpra­
šujejo ®daj TUirkd. In »si M bilo ranilo 
težiko na eni -strani nagovarjati eno, na 
drugi pa drugo stališče, čeprav je v  po­
litiki vse mogoče.

Takšno je tuirško stališče- o ciprskem 
vprašanju. Iz njega sledi, d a  nimamo za­
pletenih problemov samo ob  Gornjem J a ­
dranu, temveč jih .poznajo tudi v  druffih 
kotičkih sveta.
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Sueti oče demokrščanskim  
uprauileljem občin in prouinc...

krščanske demokracije, k i pa jie praktič­
no v našem oziru ne poznajo in ne izva-

Ko je itreba javno delovati: in  ob da­
nem trenutku tudi javno nastopiti, naj­
demo le redke značajne- in požrtvovalne 
ljudi, polne ognja in ljubezni v prizade­
vanju za dosego uspeha z  demokratičnim 
delom in ciiljem za blagor slovenskega 
naroda in njegovih pravic.

■Po tem delu in  nastopu, recimo po vo­
litvah, pa so požrtvovalni delavci vedno* 
deležni kritike od strani tistih, ki niso 
niti pred volitvami, niti med njimi (niče­
sar storili za širjenje demokratične' mi­
sli in za pravice naroda te r  ,za uspeh na 
volitvah. Ce je delo pokazalo uspeh in 
sc tudi volitve dobro izpadle, ti taki lju­
dje očitajo, da bi lahko bilo boljše, če: bi 
delavci ravnali 'tako in tako. In seveda 
zaključijo iz neuspehom tudi k jer so po­
žrtvovalni delavci želi uspeh!

C e pa ini šlo vse v redu , vidi jo itakoj 
velikanski poraz in t i  ga trosijo  v jav­
nost i  vsemi mogočimi neokusnimi za­
čimbami, kot je neokusna vsa njihova 
politična pripravljenost in opredeljenost.

Vzemimo za prim er zadnje lanske ‘t r ­
žaške volitve. Malo jih je 'bilo, k i so de­
janski delali in se dan iim noč (sic!) žr­
tvovali, da. b i s svojo idejo in  s svojim 
programom uspeli!

Izid volitev je znan; napredovanje in 
to rej uspeh v Trstu in v Zgoniku; naza­
dovanje in torej neuspeh v Nabrežini in 
Dolini!

Zdaj pa naij nam vsevedni in nič de­
lavni gospodje politični kritik i dovolijo 
tisto stvarno presojo izida, tržaških voli­
tev, k i je eni niso znali podaiti in so se 
raje vrgli na zlobno 'ocenjevanje neuspe­
ha in celo »poraza« te r  n a  delitev nasve­
tov, namesto da b i se poprijeli dela in  
kaj žrtvovali za skupno stvar.

Napredovanja v Zgoniku in v Trstu 
mam, upamo, gospodje kriitiki ne bodo 
odrekali. Neuspeh v  Nabrežini pa je tre­
ba, pripisati združenim komunističnim si­
lam obeh vrstt, slovenskim in italijanskim, 
odnosno Togliaittijevim im Titovim novo- 
liistarjem in  neodvtenežem. Vse te  sile 
pa so se vse skupaj poslužile dogovorje­
nega lažnivega gesla, da s® Slovenska li­
sta n i hotela povezati z njim i, da. je s 
svojim samostojnim nastopom izdala slo­
vensko obalo Italijanom in jim na škodo 
slovenstva izročila občino v rake!

P roti lažem združenih ta  denarno do­
bro  podprtih sil', ki' imajo 24 mir časa na 
dan, da  (tako laž tud i osebno širijo in 
strašijo volivce z zmago italijanske liste, 
se 'idealni ljudje, k i se preživljajo od za- 
slu ika s svojim lastnim  delom in ne raz­
polagajo n iti z denarjem  »a propagando, 
miti s časom iza osebne stike z- volivci in 
pobijanje laži, zelo težko borijo!

Iz tega in  takega volilnega boja je 
Slovenska lista v Nabrežini izšla moral­
no zmagovita. Prvič: zato, keir se je te- 
Ikaizalo, da so imenovane združene, nje} 
nasprotne sile res lagale, ko so ji očitale 
izdajstvo s prodajo slovenske obale ta 
pripisovale krivdo za zmago italijanske 
liste (ki je n i bilo). Drugič: ker so prav 
tis te  njej nasprotne združene sile privar 
bile v občinski svet ničmanj kot šest 
.pristnih Italijanov in s tem .izključile 
pristne slovenske može s Slovenske liste. 
Tretjič: ker ni Slovenska lista, kljub vse­
mu divjanju združenih, njej nasprotnih 
sil izgubila toliko glasov, da bi se lahko 
•govorilo o »porazu«. Četrtič: ker so iz­
voljeni svetovalci združenih Slovenski 
listi sovražnih, sil že na prvih občinskih 
sejah pokazali ,da. j.im za slovenstvo in

1) BOJ PROTI OTROŠKI PARALIZI
Te dni so časopisi prinesli izjave, ki 

jih je komisar za zdravstvo, senator Tes- 
sitori, podal glede pripravljanja italijan­
skega cepiva proti otroški paralizi. Iz iz­
jav senatorja Tessitorija. izhaja, da je a- 
m eriško ' Salkovo cepivo pra,viino ta  »  
činkovito te r  da je smrtne slučaje, ki jih  
je leta 1954 povzročilo, treba pripisati 
dejstvu, da  je ,na 17 vršit tega izdelka bi­
le nič manj ikot 7 vrst nepravilnih ta to ­
re j smrtonosnih.

Z ozirom n a  to .ugotovitev, je dejal se­
nator Tessiitori, zahteva pripravljanje te- 
ga cepiva veliko pozornosti ta  previdno­
sti te r  večkratne preizkuse. Kar se pa., 
■paralize tiče, položaj v Italiji ne nudi tt-  
ko  velike zaskrbljenosti, kot n a  prim er v 
Ameriki ta  drugod, ker je v Italiji le S 
do 6 tak ih  slučajev na  vsakih 100.000 pre­
bivalcev. Le v .najhujših letih, ko se vsa­
ko toliko (bolezen zaostri, doseže ta  ne 
preseže 13 slučajev n a  vsakih 100.000 
prebivalcev.

Senator Tessitori je rekel tudi, da bo 
morda že prihodnjo zimo možno nuditi 
veliko količino dobrega ta  preizkušene­
ga cepiva proti otroški paralizi, tako u- 
činkoviitega, da 'bo res zadovoljilo vso 
italijansko javnost.

K ar se tiče cene zdravilu, listi ne po­
ročajo ničesair. 'Zdi se nam, da je ceplje­
nje proti otroški paralizi splošnega so­
cialnega značaja, zato izražamo mnenje 
in željo, da b i ibiilo tako cepljenje obvez­
n o  in  ‘brezplačno.

2) ZAPUŠČENI OTROCI
Vedno več je slučajev otrok, ki se kla­

tijo po svetu popolnoma zapuščeni in

obrambo te r  enakopravnost slovenstva 
ni nič mar, ko  so svoje govore prevajali
v italijanščino, italijanskih v slovenšči­
no pa ne!

V Dolini pa je neuspeh še 'bolj relati­
ven in  »poraz« na vsak način izključen, 
'ker je Slovenska lista z glasovi številč­
no sicer res nazadovala, je pa kljub te­
mu dosegla izvolitev svojih kandidatov 
v občinski svet.

Tudi v zgoniški občini so v občinskem 
svetu .zastopam' možje Slovenske: liste.

Govoriti o poraziu, k je r ga mi, pred­
stavlja nespametno 'zlobo, in kdor tako 
.govori, dela krivico ljudem, k i se z ne­
sebičnim javnim udejstvovanjem žrtv u ­
jejo, medtem ko se razni strahopetneži 
ne upajo na dan s svojim lastnim, ime­
nom, ko širijo  laž o  »porazu« in s tem 
malodušje!

Pr,mer s  Tržaškega velja seveda tudi 
za Goriško ta  sploh za. vse zamejsko po­
dročje, koder Slovenci živijo.

Koliko dobijo izseljenci 
z a  p r e m o ž e n j a  v F LR J
Senatna komisija .zunanjih zadev ta 

za industrijo ie odklonila zakonski pred­
log Bartole - Šaliizzoni, k i je  predvideval 
odškodnino po neki lestvici za premože­
nje, ki so iga italijanski državljani' pu­
stili v Jugoslavija te r  ga prijavili v pro­
dajo. Po dotičnem predlogu 'bi se premo­
ženja do pet milijonov lir  vrednosti 'od­
škodovala stoodstotno, nato 80-odstotno, 
70-od.stto‘tno itd. Več kot sto milijonov lir 
pa b i ne dobil nihče.

Goriški občinski svet je n a  seji od 18. 
it. m. potrdil' odstop demokrščanskega 
svetovalca dr. Rocca in na njegovo me­
sto, kljub ugovoru- komunističnih in mo­
narhističnih svetovalcev potrdil svetoval­
ca Alojzija Damianija, seveda z demokr- 
ščanske liste.

Nato so na  seji odobrili predlog mo­
narhističnega svetovalca^ da mora le ob­
činska komisija in ne ‘Zavod za ljudske 
hiše nakazovati stanovanja v hišah za 
ljudi »brez strehe« v slučaju, da se kako 
izprazni.

'Na se ji so govorili tudi o smradu, ki 
prihaja iz podgorske tvornice ta  ki uteg­
ne škoditi tamkajšnjemu prebivalstvu, 
te r  tudi o zadevi vprašanj bivšega od­
bornika dr. Grusovina, kar se tiče nada
1 jevanja ulice Roma do občinske hiše.
Stvarnega pa. niso. ničesar odločili ta  so 
raje prešli na -razpravo obračuna občin­
skega podjetja za plin, razsvetljavo ta
vodo iza leto 1955, ki -so ga soglasno spre­
jeli, ker so 'Ugotovili, da izkazuje 12 mir 
lijonov 223.265 lir dobička, Dohodkov je 
namreč v le tu  1955 bilo 1,.169,360.728 lir, 
izdatkov pa 1„157,137.463 lir.

V ‘soboto 21. t . m. so se občinski sve­
tovalci zopet zbrali na seji in pozno v 
noč 'razpravljali o obračunu upravnega 
leta. 1955, ki so ga tudi soglasno potrdili.

Občinski- odborniki in župan so si se­
veda prizadevali dokazati modrost in 
vestnost, ki sta jih vodila pri upravljar 
n ju  občine. Toda številke govorijo in, pri­
čajo precej, zgovorno, kajti primanjklja­
ja je bilo le ta 1955 97 milijonov lir in ne­
kaj sto milijonov lir posojila so najeli pa

stradajo te r  se nagibajo k  nevarnemu 
življenju, k i jih ponajveč vodi do zloči­
na. Zlasti z juga prihaja na sever veliko 
število otrok brez sredstev, brez cilja in 
v -popolni zapuščenosti. Pretekli teden je 
milanska policija naletela na  10- in 11- 
letna bratca, Vincenca ta  Salvatorja Mair- 
saila, k i  sta se priborila do Milana s tem, 
da sta  igraje na harmoniko, prosila milo­
ščino, se od nje hranila in  si kupila vofc- 
ni listek po železnici.

■Otroka nista bila še pokvarjena in «e- 
ki duhovnik je .policijo prosil, naj. mu 
otroka izroči, da ju vzgoji v svojem za­
vodu.

Ta primer nas spominja na  sto in  sto 
takih primerov zapuščenih otrok, ki 
vzbujajo usmiljenje ta hkrati strah- nad 
njihovo nevarno usodo. Treba je majpr- 
vo ‘poiskati starše in ugotoviti, odi niso 
pri stvari krivi!

Beda v družini je seveda, prvi vzrok 
takega stanja- zapuščenosti že nežnih o- 
trok. Poskrbeti je treba, za učinkovite j 3o 
socialno oskrbo in določiti, da morajo bi­
ti vsi otroci, recimo do 14. le ta  starosd, 
podvrženi posebnemu nadzorstvu im 
skrbstvu, .posebno kar se tiče prehran«, 
higiene in vzgoje! Obubožene družine 
vsega tega ne zmorejo, in starši se ali iz 
nemarnosti a li 'iz nevednosti ne pobri­
gajo, da bi prosili za pomoč pri oblasteh. 
Oblasti pa seiveda nimajo zadostnih sred­
stev. da bi, kot na  jugu, lahko nudile 
pomoč prav vsem!

Zato bi morda bilo umestno, da pose­
že vmes zasebna pobuda. Za 'zaščito de*- 
k le t že delujejo organizacije, zakaj ne bi 
se zavzemale tudi podobne organizacije 
za varstvo otrok.

Zdaj je omenjena senatna, komisija ta 
predlog odklonila, češ da je neustaven.

Poslanska .zbornica pa je  uradno spo­
ročila, da je poslanec de Totito predložil 
nov osnutek zakona, po katerem naj hi 
mali posestniki v Jugoslaviji ležečih pre­
moženj prejeli stoodstotno vrednost pre­
moženja., srednji posestniki petinsedem­
deset, veliki pa petdeset odstotkov vred­
nosti.

Tem poslednjim bi zakon nalagal dolž­
nost obnovitve y Italiji svojega imetja, 
da bi na ta  način lahko zaposlili nekaj 
'beguncev.

Razlika med prvim in drugim zakon­
skim predlogom je samo v višini odstot­
kov' vrednosti, ki naj b i jo lastniki v Ju­
goslaviji ležečih premoženj, seveda i ta ­
lijanski državljani, prejeli! Zato ni jasno, 
v čem maj bi pravzaprav obstojala neu­
stavnost prvega predloga. Sicer pa. ni re­
čeno, da ne bo gori omenjena senatna 
komisija odklonila tudi tega in se posta.- 
vila. na ustavno stališče, da je namreč 
dolžnost države izplačati upravičencem 
stoodstotno vrednost njihovega v Jugo­
slaviji ležečega imetja! Krivi za v o jn ' 
.in njene' posledice niso posamezni držav­
ljani, in  vlada, se je svojevoljno odpove­
dala štirideset m ilijard lir, ko .se je po­
gajala za Trst, in katere je Jugoslavija 
že bila odobrila! V Jugoslaviji ležeča 
premoženja italijanskih državljanov spa­
dajo v vrsto vojne škode, saj so jih 'last­
niki izgubili zaradi vojnih posledic in  na

za javna dela. Tako da obračun uprav­
nega leta 1955 pravzaprav izkaziuje ka­
k ih  500 milijonov lir  izgube ne glede na 
dejstvo, da je carina ina blagu prostega 
.pasu (izona franča.) vrgla k a r 198 milijo­
nov iliir!

Da je goriška občina- od le ta 1947 da­
lje v svojih -računih vedno pasivna, je 
-vsem občanom dobro znano. Vendar se 
nam zdi, da  je- tudi, pritožba, davkoplače­
valcev vredna: upoštevanja, kajti le oni 
plačujejo župana, odbornike, uradnike ta  
vsa dela.

P ri tem je itreba staviti vprašanje: ali 
so nekatera dela. res .potrebna, .neodlož­
ljiva in vredna tako velikih stroškov? 
Po korzu smo imeli razna avtobusna po­
stajališča. Skoro vsa, so pred kratkim  
premaknili ta  .zaradi tega potrošili precej 
.denarja, 'ne da bi to  bilo nujno potrebno.

In  vendar poročajo, da so svetovalci 
soglasno potrdili tak  obračun! . . .

* * *
V soboto 21. t. m. se je sestal tudi go- 

riški provincialni svet. Na tej seji so 
razpravljali predvsem o prošnjah raznih 
občin za prevzem cest v provincialno ob­
močje -in oskrbo. Tako, kar se tiče ceste 
Gorica - Zagrad -skozi Sovodnj-e-, ceste iz 
V-illanove pri Farri, ceste od »Madonini- 
ne« do iPodgoire, ceste iz Grojne proM 
Steverjanu, one iz Moše proti Krminu 
te r  ceste v Jazbine. Poleg teh pa š.e ceste 
iz Dolenj. Kapri v«, Krmina, Mariana, 
-Romamsa, Doberdoba. Foljana^redpolja, 
Sovodenj itd. Z ozirom na. veliko število 
■prošenj in zahtev je predsednik dejal, da 
bi prednost lahko imela cesta iz Tržiča 
do Gorice skozi Doberdob, ki je res po­
trebna, da se tudi asfaltira, da pa n i mo­
či, vsaj zaenkrat, ugoditi nobeni prošnji, 
ker ima provinca mnogo večje stroške z 
■vzdrževanjem svojih sedanjih poti. In 
.sveit je vse zahteve tudi res zavrnil. Odo­
bril pa je načrt .in stroške v znesku 6? 
milijonov lir za razširitev poti na 12 me­
trov na Majnaci, od »Madonnine« do Far- 
re. Ravno tako je svet odobril nakup 64 
delnic družbe za .zgradnjo avtoceste Be­
netke - Trst, ki bo gradila, tudi cesto Be­
netke - Palmanova - Videm.

'Legi Na.zionale iz Gorice pa so dali
50.000 li.r podpore za rueka dela v Trgov­
skem domu, ki so ga preimenovali v »Sa­
la Petrarca«, Legi Nazio.na.le iz Krmina 
pa 10.000 lir  podpore za neko razstavo 
umetnosti. Proti tem  nakazilom podpore 
slovenski davkoplačevalci ostro protesti­
ramo. Lega Nazionale je  zagrizena so­
vražnice. Slovencev, ta  Trgovski dom na,j 
si sama popravlja, ko ga že sama drži in 
rabi! Ce pa nima denarja, naj ga 'ne i- 
.šče pri slovenskih davkoplačevalcih, pa 
čeravno posredno potom province. Isto 
velja za krm.insko Lego.

Tudi »Compagnia volontari giuiliani e 
dalmati« jie prosila ta  prejela podporo v 
znesku 10.000 lir, da postavi spomenik 
Carlu Favettiju. Ali ta, »Compagnia« ne 
more zbrati sama toliko denarja, da po­
stavi spomenik svojemu članu? Tudi tu 
marajo -prispevati slovenski davkoplače­
valci! . .  .

S seje občinstoga sneta v Souodnjah
V 'torek 17. >t. m. je- imel svojo sejo s*> 

vodenjski občinski svet, na  kateri so o- 
dobrili sklep odbora za prepleskanje ta 
izvršitev .nekaterih popravil na, občinski 
hiši in na štirih  šolah občine, kar bo vse­
ga .skupaj stalo kakih 351.000 Mir. Svet je 
še odobril inakup nove opreme za a,nar 
grafski urad, ki bo stala 340.000 lir; po­
godbo z družbo TEL VE, novi pravilnik 
o higieni, nove postavke trošarine na

Te dni, so v Rimu zborovali demofcr- 
ščanski upravitelji občin in provinc, ki 
so Ob zaključku obiskali papeža ta  iz 
njegovih ust slišali nekaj smernic za pra­
vilno in pošteno krščansko izvajanje svo­
jih dolžnosti. Dejal jim je, da se kot kri­
stjani morajo p ri svojem delu navdahni­
ti krščanske morale, in  Kristusovega nau­
ka. N asprotja t a  'boji .da ne sunejo ta jiti 
ir osporavati .božjih pravic nad ljudmi 
ta  nad. -sveitom. Da pa. bodo njihove zmož­
nosti itudi vredne vere, k i jo izpovedu­
jejo, ,je -potrebno, da -jih vodijo krščanske 
miselnosti.

Tako je govoril sv. oče! Ne vemo pa, 
ali so te  njegove besede slišali tudi, ob­
činski in provincialni upravitelji iz k ra­
jev, k jer živijo tudi 'Slovenci s katerimi 
ne '.ravnajo ravno- krščansko in v krščanp 
skem duhu, ko jim osporavajo pravico 
posluževati se materinščine tako pri pi­
smenih, kakor pri ustnih vlogah!

P ravica občevanja, v materinem jefci- 
fcu je od Boga dana. Zato trdimo, da se 
našemu ljudstvu1 godi velikanska, krivi­
ca, ko  mu je s krajevnimi ta  državnimi 
oblastmi prepovedano občevati v  sloven­
ščini!

.Saj vemo, da ostanejo naši zadevni 
protesti ie na  papirju, vsaj zaenkrat, to­
da dolžnost našega, tiska je, da pokaže na 
nauk, ki ga uči najvišji predstojnik Cer­
kve ta  krščanstva prav tistim, ki vodijo 
občine, province in tudi državo v imenu

pita. Tudi sklep odbora, da. se popravi 
cesta z  Vrha do zagrajske občine je  spet 
■potrdil. Občinskim nameščencem pa je 
isvet -izravnal plačo po -sedanjih predpi­
sih. Otroški vrtec v Rupi, za katerega je 
država nakazala i  milijone lir, dela ne­
kaj preglavic, ker b i za zgraditev morala 
izinatino .prispevati tudi občina.. Finančna 
sredstva občine pa so zelo šibka, saj je 
morala za. kritje primanjkljajev iz let 
1923 ta. 1954 najeti 2,775.000 lir  posojila.

Ena glavnih točk dnevnega reda, na 
kateri so se svetovalci zadržali, .so bili 
računi občinske uprave .za leto 1-955, ki 
izkazujejo 12,513.000 lir  dohodkov ta  13 
milijonov 544.000 lir  izdatkov, k a r pome­
ni 731.000 lir  primanjkljaja. Občinska u- 
prava izkazuje torej iza tr i  leta (1953-54- 
55) kar 3,506.000 lir  primanjkljaja! Treba 
bo zato najeti zopet drugo posojilo, da 
se .primanjkljaj poravna! . . .

Občinarji gledajo krivo na .te primanj­
kljaje, ker dobro vedo, da jih ibodo mo­
rali le sami z večjim davkom plačati! . . . 
■Sprašujejo se, ali je res potreben tak  vr­
tec v Rupi, ki naj primanjkljaj' še pove­
ča? Ali je re;s bilo nuj.no nakupiti -novo 
opremo za anagrafeki urad? In. do-iugo!,

'Presenetilo pa j.e na, oibčinski seji po­
ročilo, ds je -naš ‘tajnik kar sam obiskal 
v Rimu razne urade te r  prosil, naj bi 
vlada prevzela, sama stroške iza vzdrže­
vanje in asfaltiranje ra.znih občinskih 
cest ta  napeljavo furlanskega vodovoda 
po raznih k rajih  naše občine. 'Iin. končno, 
da se je tajnik zanimal tudi z;a rešitev 
vloge glede prostega pasu (zona franca).

To tajnikovo potovanje ,v R.im ta  po­
ročilo o  njem šele na torkovi seji izgleda, 
nekam zagonetno in nejasno! Zakaj je  
šel v Ram tajnik sam ta ne tudi župan? 
Ali obstoja sklep odbora za tako potova­
nje? Ali je umestno, da potuj-e tajnik 
sam, ko m  poročila izhaja, da je vendar 
šlo za važna, vprašanja? Ali. ni to  poto­
vanje morda, v zvezi s prihodnjimi ob­
činskimi volitvami? Zakaj' in kako?! . . .

Glos iz Steverjana
Enkrat prihajamo Steverjanci vesele­

ga glasu. Sadja imamo namreč še precej 
.in ga tud i drago prodajamo. Breskve nam 
.'kupci na debelo plačujejo po 100 lir in 
tud i več.

Toča nas letos ni še obiskala in itako 
smo do tu precej zadovoljim! Ce je dobro 
za kmeta, je dobro tudi za delavca, v to­
varni ta  za meščana!

Šolske vesti
N a razglasni deski didaktičnega rav­

nateljstva šol s slovenskim učnim jezi­
kom v Gorici - ul. Croce, 3 je ministrska 
odredba štev. 6500-11-SP z dne 18. junija 
1956 glede, nameščenja učiteljstva na ve­
černih šolah za, šolsko leto 1956-57.

Clen št. 8 omenjene odredbe določa,, 
kako je treba vložiti' tozadevne prošnje. 
Rok zapade 15. septembra 1.1.

jajo ta  v marsičem izvajajo politiko raz­
narodovanja,!

...in šolskim vzgojiteljem
V petek 21. t. m. pa. je sv. oče sprejel 

itiudl vodstvo kongregacije sv. Križa. Go­
ste je sv. oče nagovoril in  jim dejal, da 
je šola za vzgojo mladine, k i jo oni vo­
dijo, velikega pomena iin. tudi zelo ‘boga­
ta na  uspehih. Poudaril pa. je, da ni to­
liko važno, da mladino ta  šola uči v zna­
nju predmetov in snov.i, .kolikor da mla­
dino oži spoznavati resnico! Mladina, je 
dejal papež, ne potrebuje samo močnega 
znanja im. kulture, ampak itudi zmožnost 
zdravega pojmovanja in razumevanja, 
da lahko sama 'loči dotbro od zla, resnico 
cd napake, pravičnost od ‘krivičnosti.

Morda je' sv. oče .mislil bolj na trenut­
ni položaj, v katerem -se mladina nahaja 
ir, ie izpostavljena, nevarnosti, da zaide 
v brezbožni materializem. Toda njegove 
besede se skladajo tudi s položajem, v 
katerem  se znajde slovenska mladina v 
Italiji, ki .tako rekoč ne .sme nastopiti za 
svoje jezikovne in razne druge .narodne 
•pravice, ker jo takoj obvržejo z očitkom 
komunizma, izdajstva nad državo itd.

Tudi Itui p ri mas nim a mladina možno­
sti spoznavati resnico, da je slovenskega 
redu iter da  mora imeti prosto .pravico, 
da se kot taka izraža ta  javno udejstvuje.

Ali se nauki in besede, k i jih visoke 
oblasti, državne in  cerkvene, učijo in. 
govorilo, namenjene resnemu in nujne­
mu 'praktičnemu, izvajanju, in tedaj iih 
pozdravljamo in tožimo, da se nam godi 
krivica. Ali pa so namenjene samo pro­
pagandi, ta  tedaj ostanejo samo rna pa­
p irju  ta  brez učinka!

Območje tržaškega prizivnega sodišča
Poslanska zbornica je odobrila zakon, 

ki določa -novo območje tržaškega priziv­
nega sodišča. Glasom itega zakona spadBr 
jo tribunali iz Gorice, Vidma, Tolmezza 
in Pordenona pod tržaško prizivno sodi­
šče in ne več pod beneško. Zakon stopil 
v veljavo 60 dni po objavi v Uradnem 
■listu.

Zanimivo pa je dejstvo, da so s tem 
.zakonom stavili nabrežinsko občino pod 
itržiško preturo in  s tem. pod gor iški tri­
buna 1. Sovodnje ostane, pod gradiščan­
sko, Steverjan pa. pod krm,insko preturo, 
čeravno 'bi. jima pritikalo b iti pod gori- 
ško. P a pravijo, da Italija nima še suve­
renosti nad Trstom in tržaškim- ozem­
ljem!

Bolj pametmo 'bi bili storili, če bi u- 
stanovili novo preturo v Nabrežini z ob­
močjem ,nad zgoniško ta  repentaborsko 
občino. S tem  bi 'bolj zadostili potrebam 
ljudstva!

GOSPODARSTVO
DELO V HLEVU. Sedaj, ko je večina 

nujnih del na polju ta  njivah že oprav­
ljena, 'bo dobro, da posvetimo nekoliko 
pcijreb.ne pažnje živinskim hlevom, svi­
njakom to kuirnikom. Predvsem moramo 
omesti vse stene, naito jiih prevlečemo a- 
li 'poškropimo z apnenim beležem, kate­
remu. dodamo nekoliko modre galice in 
nekoliko »gesarola«. S tem uničimo mo­
rebitne bolezenske klice in  z '»gesarolom« 
pa zalege ,muh in drugega morebitnega 
mrčesa. Skrbeti moramo za popoln odto.-f 
gnojnice iz hleva, ker nam ista povzroča- 
smrad v hlevu., kar je kvarno za živino 
pa tudi za mleko. Odtočne jarke potro 
smo z mavcem Ogips - gesso). Le-ta vpija 
amoniak, ki se nahaja v gnojnici, in ta ­
ko iza,branjuije smrad. Pble.g tega pa mavec, 
.napojem, z amoniakom poveča gnojilno 
vredncet gnoja ali gnojnice same. Nada­
lje borno ob sedanjih .toplih dnevih te ­
meljito osnažili živino. N a soncu, segre­
jemo vodo, ;io denemo v navadno škro­
pilnico te r  živino škropimo ali izpiramo. 
P ri tem pa drugi pomagač prevleče 'ko­
žo z milom, .in s  krtačo izpira. Tako osna- 
žer.a živina postane bolj sveža, čila. iu 
iščeva, to  je bo bolj izkoriščalai hrano. 
Enaki postopek opravimo pri prašičih. 
P,raiv tako bomo očistili temeljito kokoš­
njake. Ce pa, kure nadlegujejo razni mr- 
česi, kakor kurjanci, jih  natrosimo s. 'pra­
hom DDT ali katerim  podobnim. Dobra 
kokošerejika bo skrbela, da vsak tedeni 
očisti' kokošnjak vseh odpadkov iin na 
tla natirosi (pepela, ki je tudi razkužilo 
in z odpadki vred tudi dobro gnojilo.

'Taka gnojila so prav posebno koristna 
v visokih legah, 'ker za, prenos ni itreba 
■posebnih na,porov. Gnojilo je lahko.

A V T O T A K S I

Mar ko  K o v a č i č
G O R I C A  - VIA A. MANZONI 16 -  TEL. 2 2 -4 4

Se priporoča za preooz potnikoo po Goriškem in v Jugoslaoijo

SOCIALNA VPRAŠANJA

v.sak način ne po svoji neposredni volji! 
Zato jim pritiče popolna., stoodstotna od­
škodnina, ta  država na.j. jo izplača!

is občinskega in prooincialnega speta
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Afrika umira po zaslugi cioilizacije
Vsako uro ,se človeštvo pomnoži .z-a o- 

krog 5000 glav. Dnevno m aša presežek 
rojstev 100.000 otrok; na leto je okrog 
37 milijonov -prebivalcev več tna svetni1. 
Znanost in  tehnika .sita dobavljali in nu ­
dita neprestano 'zdravnikom, inženirjem, 
agronomom 'in politikom sredstva in 
možnosti, da -pospešujejo ta  orjaški po­
rast in  zavirajo umrljivost človeštva. 
Krotijo bolezni, boljšajo življenjske po­
goje in odpravljajo lakoto in pomanjka­
nje.

Ta razvoj opravičuje pričakovanja, 
da bo naša zemlje, do leta 2000, it. j', v na­
slednjem pokolenjiu, štela okrog 5 mili­
jard svetovnih prebivalcev. Ob začetku 
krščanskega štetja, za -Kristusovih časov, 
je bilo na svetu vsega okrog .20 milijo­
nov ljudi. Ob začetku Srednjega veka, v  
XVII. 'Stoletju', je to  število naraslo 'ko­
maj n,a 450 milijonov prebivalcev. Od teh 
450 milijonov do meje 5 milijard bo člo­
veštvo potrebovalo 350 let. Kaj se 'bo 
zgodilo čez nadaljnjih 350 -leit?

Ljudje potrebujejo hrano, d a  lahko
živijo. Cim- več je ljudi na. isvetn, item več
m ora zemlja ustvarjati hrane, da - nihče 
ne trpi lakote. Lakota sprem inja svet že 
tisočletja, .in .spreminja, ga temeljitejše
in 'tvarnejše kot vse moralne in družbe­
n e  miselnosti, skupaj. Lakota vzpodbuja 
(znanstvenike, da 'brskajo in tuhtajo  za 
'boljšimi obdelovalnimi metodami, iza ;u- 
spešnejšo iin hitrejšo vzrejo perutnine,
goveda, drobnice itd. Lakota naganja po­
litike na mejne in  oblastne korekture, do 
katerih bi drugače gotovo nikoli ne pri­
šlo.

Lakota pa odpira vrata na stečaj todii 
špekulaciji. Kdor se preživlja z lakoto 
soljudi, mu ne bo težko nasititi samega, 
sebe! Nič čudnega, če ljudje 'rodovitna 
področja (brezobzirno izkoriščajo do po 
polnega izčrpanja zemlje!

Afrika, plodovita celina, k i je še pred 
,pol stoletjem .skrivala v sebi, na- tisoče 
skrivnosti, postaja žrtev lakote ostalih 
celin. Njene pragozdove trebijo, njene .bo­
gate zaloge divjadi brezobzirno kosilo 
lovske puške. 'Njeni starodavni prebival­
ci izgubljajo-svoje navede. Rridino napol­
njujejo cib obrežnih mestih konservne 
škatlice itn s kavo polnijo vreče. P rav nič 
niso več podobni svojim nekdanjim po­
nosnim prednikom divjine.

Mnogi .so zapadli alkoholizmu. Stiki 
z belci .so jih naučili tatvine in drugih 
hudobij. Evropejci imenujemo to početje 
civilizacija.. To po ni prav nič drugega 
'kot 'brezobzirno- izkoriščanje zemlje, za­
te da se nasitimo in  da vzdržujemo svo­
jo življenjsko raven.

V .gornjem -toku reke Kongo, v orja­
ških pragozdiih, stepah in  močvirjih i-

Odsevi vednosti
•Popolnoma miren človek je kat stoje­

ča ura. Stalno nam  .zagotavlja, da. je še 
časa 'dovolj.

*
Zapestne ure so partijske izkaznice t i ­

stih, ki jih vlada čas. Nj-i-hov pozdrav: 
izt-eg .zapestja iz rokava. Njihova parola.: 
»Ni časa.«

*
Na neki' večerji so radovedneži- vpra­

šali enega iizmed gostov, zakaj -no.si na 
zapestju drobno verižico s črno leseno 
trsko. Gost je odgovoril, da je to trska 
njegove krste. »Kaj hočete«, je dejal ene­
mu-, izmed .začudenih radovednežev, ko- je 
pokazal n a  njegovo -zapestno uro: »Vi
jemljete usodo v majhnih dozah, jaz jo 
sprejemam kar v celoti.«

*
Tikanje ure je podobno- cepetanju 

ihtavih otrok (.ki so lahko otroci inaših 
kom unistov): v obeh prim erih gre iza. isti 
učinek — za kapitulacijo svobodnih ljudi. 

«
»Za 'božjo voljo, kaj počenjate?!« so 

zavpili lj.ud.je- nad gospodom, k i je s peto 
udarjal po dragoceni uri. »Rehabilitiram 
čas«, je odgovorili.

mira- počasi zadnji- vrt Eden, kos svetopi­
semskega -raja, ki so ga zahodni narodi 
izgubili že pred 3000 -leti.

‘Divjad izumira spričo nespametnih 
kolon-iain-.h gospodarjev. Od gazele do 
slona -leži .že mnoga divjad na sm rtni po­
stelji. Tudi 'Pigmejci, pritlikavci med 
človeškimi plemeni, se le še s težavo dr­
žijo ,pri življenju. Tako ka-kotr se ostalo 
človeštvo množi, umirajo pritlikavci, pod 
.trdim pritiskom novih razmer.

•O vsem tem razmišljajo britanski in 
drugi .znanstveniki in se trudijo, 'kako bi 
učiLnkoviito zavrti -ta- vseunioujoči razvoj. 
Ali bodo uspeli?

Mali Vatikan 
v Castel Gandolfo

(Rimsko pismo)
Pij XII. rabi za vožnjo v .svoje polet­

no 'bivališče v Ca,stel Gandolfo komaj, do­
bre po-l ure. Avtomobilske vožnje mu ze­
lo ugajajo. .Njegovi predniki — pred 50 

Sledi — so potovali s kočijo, -ki se je po­
gostokrat ustavljala med potjo in jo j-e 
spremljala številna dvom a konjenica, 
Ta vožnja v Campagno j-e tra ja la  takrat 
pol dneva; prebivalstvo se je poklanjalo 
.svetemiu očetu, prinašalo je darove, va­
ški veljaki ,so slavnostno govorili. Vsega 
-tega. ne dovol-juje več 'že sam -divji pro­
m et po via App:a. Sedaj ropočejo še le­
tala z letališča Ciampino preko starih  a- 
kvedcitov in fovairn za zobno pasto, čez 
črede goved in. .tovarne penicilina.

Castel Gandolfo postaja, polagoma dru­
go svetovno središče katoliške Cerkve. 
Pij XII. je v svojih neutrudljivih napr-

rih, .da bi Cerkev uočil s sodobnimi pro­
blemi in življenjskimi oblikami .z: avdien­
cami na prostem postavil v Castel Gan- 
'diol-fiu »poletmi Vatikan«.

'Po svetu .so se čudili, da .se Pij XII. še 
vedno ni odločil, da bi. razširil in  pomla­
dil 'kardinalski kolegij. Trenutno je iz­
praznjenih c-sem od sedemdesetih kardi­
nalskih mest in čela vrsta kardinalov je 
že dosegla, visc-ko starost. Od sedanjih 
kardinalov je 41 -Neitali-janov in le 21 I- 
'talijanov. Te-oretično bi lahko postal pa­
pež Neltalij-aa, Značilno je, da ti proble­
mi, k.i jih  trenutno tudi ni lahko rešiti, 
prav nič ne v-znemirjajo P ija  XII.

V rimskih cerkvenih krogih tolmačijo 
■trenutno zadržanje papeža v .trenutku, 
.ko pc-treba po splošnem .pomirjenjiu mno­
ge ljudi -zavaja v »popolno -brez,skrbnost« 
takole: Sodobno -krščanstvo je .treba, v sr­
cih in 'hotenju obnoviti. Prav z-a.to je se­
danji papež spremenil svoje poletno -bivar 
'1-išče, kljub svoji visoki starosti in  'rahle­
m u zdravju, v poletno središče, k je r lah­
ko .sprejema, ljudi vseh- narodov ,plemen 
in -veroizpovedi. P ri teh naporih sitopa 
vprašanje' 'kardinalskega' .kolegija v drugo 
vrsto nujnih .zadev.

Pij XII. neprestano .poskuša- spomnili 
vse sloje, poklice, .kralje .in redovnice, 
športnike in znanstvenike, zgodovinarje 
in časnikarje, da je brezmiselno počet’e 
pričakovati .pravičnost in mir, če se ver­
niki .sami sproti ne obnavljajo ih akti­
virajo.

V Italiji papeževo delavnost to. pa. tam 
kritizirajo. Mnenja so, da -bi papež smel 
govoriti Le pri redkih prilikah, tak ra t pa 
tako, da h i mu prisluhnil ves vesoljni, 
svet. Ti nazori .so danes zastareli, pravi­
jo sodobni cehkveni dostojanstveniki.

RESNICA ZMAGUIE
Politiki in gospodarstveniki se 

prepirajo danes po vsem svetu o 
vprašanju, ali je sovjetski odklon od 
stalinizma pristen in v koliko je to 
zgolj taktično manevriranje. Med 
zamejskimi Slovenci na Koroškem, 
Goriškem in Tržaškem je zanimanje 
za ta vprašanja morda večje kot kjer 
koli drugod po svetu. Na Češkem in 
Poljskem revoltirajo književniki. Ce 
pa po totalitarnih območjih revoltira 
poklicna skupnost, se marsikaj lahko 
z godli . . .

-Od XX. kongresa .sovjetske komuni­
stične partije dalje .se n a  oni. -s,tirani že­
lezne .zavese v primerjavi .s stanjem v 
nedavni preteklosti' razvija, .gibanje, ki 
je -podobno- pravi revoluciji. Ljudje spet 
pridno diskutirajo, pridno tudi kritizira­
jo. Revolucija .razumništva.

Med razumniki pa so -književniki glav­
ni tvorci opozicije.

Pravda vitezi! Resnica- zmaguje! j-e 
bliščal napis n a  čelni steni praškega 'par­
lamenta, k je r ,sb pred kratkim  zborovali, 
češki in slovaški pisatelji ,na svojem II. 
fcong-re.au. To prastaro geslo buisitov tu ­
di drugače kraljuje nad -glavami .poslan­
cev; na .zborovanju 250 delegatov Zdru­
ženja češkoslovaških pisateljev pa je -u- 
stvarjalo posebno pomembno razpolože­
nje.

Na tem ‘zborovanju so -delegati občutili 
nujno potrebo, da končno enkrat jav-no 
'izpovedo -tisto, k a r je posameznik leta 
in leta tiščal v .sebi kot .težko ,zatajevano 
jezo. Znani dram atik Vasek Kana se je 
isem obtoževal, da ;e molčal, čeprav so 
mu bile znane »represalije proti -pošte­
njakom«, čeprav je z lastnim i očmi opa­
zoval, '»kako očitno krivico -povračajo 
-ljudem, fcafco oči-t-no žalijo človeško do-

TIHOTAPSKA ARISTOKRACIJA
To je bila posebne vrste vožnja, ki se 

je kdajkoli premikala vzdolž -ulice Vene­
lo  v Rimu: zamrežen jetniški voz in v 
njem 18 -članov italijanske visoke aristo­
kracije. Knezi, vojvode in princi so se 
drenjali v notranjosti predelanega, tovor­
nega avtomobila y -pričakovanju prvega 
Brsiliiišanja. Oblasti so jih os-umile, da- pri­
padajo bandi mamil, ki je imela svoj se­
dež v fevdalnem nočnem klubu »Victor«.

V tem  lokalu so karabinjerji v -noč­
nih u rah  zadali prvi. udar enemu izmed 
evropskih- središč 'tihotapstva z mamili.

-Medtem ko ,so praminenitni gostje noč­
nega lokala a zmerjanjem in preklinja­
njem vstopali v jetniški voz, je čokat 
mož s slamnikom- na glavi ob vhodu v 
neko stanovanjsko hišo opazoval .tajin- 
stve-no procesijo mladih rim skih aristo­
kratov.

T a mož je -bil Charles Sirag.usa-, Sicili­
janec, -že več leit bivajoč v Ameriki iin 
-šef evropskega oddelka ameriškega sre­
dišča 'za- pobijanje tihotapstva z mamili. 
Ta možakar ni samo vesten pisarniški 
šef, pač pat v  »strokovnih -krogih« tako 
.spoštovan, detektiv, da se ga tihotapci bo- 
jč bolj- kot hudič križa. K jer koli so v 
.zadnjih 'letih odkrili kako tihotapsko tol­
po, je' bil iSiragusa gotovo -na čelu poli­
cijskih akcij.

Zgodba o  o-dikritju v nočnem lokalu 
»Victor« je pričela tako-, da -sta se v lo­
kalu s-pričkala dva. gosta. Medsebojno sta 
-se oibdoiževaila prodajanja ponarejenega, 
kokaina. -Prepirala sta se .taiko glasno, da 
je vsako besedo ujel policist, k i je .sedel 
pri m,e,ki sosedni mizi. 'Da ne ibi kaj po­
zabil, je stopil policist v telefonsko ka­
bino in  si ves prepir natančno zapisal 
Naslednjega, dne je rim ski krim inalni po­
liciji izročil prijavo. Trije uradniki so 
sledili proizvajalcem ponarejenega ko­
kaina a logično domnevo, da imajo tam 
tudi pristni kokain verjetno ,na: .zaloigi.

Ceiz dobrih 48 ur so pripeljali na- poli­
cijo stalnega- gosta nočnega lokala »Vic­

tor«, Maksimilijana, Mugna.nija. Ta je 
prinašal v hlačnem pasu svojega smo­
kinga -majhne kokainske zavitke v klub. 
Od lam so -miniaturne kuverte -potovale 
v .reke italijanske visoke aristokracije.

Velika .smola .za rimsko aristokracijo 
je bila okoliščina, d a  je Mugin.ami vodil 
točno knjigovodstvo svojih klientov. Mu- 
gnani je .zgodovinska osebnost. On in: 
.njegov osebni prijatelj Iitailo Balfoo sta 
organizirala »pohod na- Rim«, s katerim  
se je Mussolini polastil oblasti v Italiji. 
Iz same hvaležnosti -mu je Mussolini- za­
upal poveljstvo fašistične milice. Ze -ta­
k ra t j-e Mugna.ni z užitkom njuhal ma­
mila. Le.ta- 1941 je spra-vil japonskega no­
tranjega ministra ibarona Mateuoka v ve­
liko .zadrego. Ja,panski diplomat je- p ri­
spel v 'Rim, da bi z 'Mtasolinijem u trd il 
os Berlin-Tdkio-Rim. Na predvečer raz­
govora z .Mussolinijem je diplomata Mu- 
gnani 'pregovoril, da si je privoščil šče­
pec -kokaina. Te-žko p ijan  je -moral mi­
n ister razgovor z Mussolinijem odpove­
dati. Muignani je moral 'zbežati v Tripo­
lis, ko je zadeva prišla na dan.

Ko so Američani zasedli Italijo, jim 
je Muignani japonsko .zadevo prikazal kot 
junaško delo upora proti Mussoliniju. Za­
to  so -ga poslali -za nadzornika farmacev- 
itič-nih 'zalog V. armade. * Mugnani si je 
■prilastil ogromne .količine morfijskih am­
pul, k i -so namesto v ameriške .bolnišni­
ce potovale na črno borzo.

V tem svojstvu- -si je .ustvaril medna­
rodno omrežje za razpečavanje mamil. 
Končno 'ga je sedaj zagrabila policija.

Ž enske skrbi
Nekoliko histerična .gospa je obiskala 

znamenitega pariškega, 'zdravnika Trous- 
seauja, ki je svojim pacientom vedno 
predpisoval ustrezna zdravila, in mu za­
upala, da je po nesreči pogoltnila — ži­
vo žabo.

'Zdravnik n-i prav nič dvomil o -zatrje­

vanju .gospe. »O, kakšna nesreča!« je de­
jal. -Naročil je gospe, naj se naslednji 
dan vrne. Medtem časom si je zdravnik 
preskrbel živo žabo.

Ko se je -naslednjega dne pacientka 
-zopet prikazala pri -zdravniku, ji je -ta 
postregel s sredstvom za bluva-nje; -uspeh 
se je t e j  h itro  pokazal.

»No, pa, jo imamo nemarnost nemar­
no!« je vzkliknil prebrisani zdravnik, ko 
se je sklonil in izpustil žabo iiz .rokava- v 
■posodo. '»Sedaj p a  je želodec spet brez 
nezaželenega najemnika, gospa!«

»Oo, lala!« je nekoliko v obraz poze­
lenela gospa vzkliknila. »Ampak, gospod 
doktor, kaj pa če je mrcina, izlega jajca?«

'»Nemogoče, gospa1 Je moškega spola!«

OD TU I N  TAM
Neka trgovina v Stockholmu prodaja 

popolne in elegantno oblečene moške iz­
ložbene pupe. Ti »moški« so namenjeni 
samevajočim aivtomobilistkam. Na ta na­
čin se samice najlaže izognejo moški v s i­
ljivosti in tudi prometnim nesrečam, ki 
jih v  mnogih primerih povzroča prisot­
nost »izvirnega kavalirja«.

• • *
Kraljica ameriških senzacij, Elza Max- 

uell, prireja 30. avgusta v Benetkah re­
vijo noš. Vsak udeleženec bo na tej pri­
reditvi nastopal v osebi človeka, ki ga 
najbolj obožuje ali pa najbolj zaničuje, 
»Obžalujem, da sem prredebela, da bi lah­
ko nastopila kot uiindsorska vojvodinja«, 
je izjavila Elza Maxweil, ki je na smrt
skregana z Windsorji.

*  *  *

Mestni očetje v Montrealu v Kanadi 
so bili prisiljeni, da ustavijo nadaljnje 
prikazovanje filma Marlon Branda »Di­
vjaki«. Po vzorih junakov tega filma so 
se v Montrealu organizirale bande na pol 
odraslih fantalinov, ki so kradli in napa­
dali avtomobile in motocikle.

P O D  Č R T O

Kako je umrl Zulu?
III. (Konec)

Obrnil .sem se proti ranjencu. »Zdrav­
nik pravi., da si težko ranjen, da pa imaš 
dosti moči in da se ti n i .trebe toatl. P re­
nesli te 'bomo na voz in 'zapeljali v bol­
nišnico.«

»Ne, ne . .  . Sem na koncu . . . Ustreli 
me . . . Ne morem da.lj-e živeti. Bolečima 
sedi pregloboko . . . Umliungu . . .« Zopet 
je stokal, njegov glas je pojemal, im. pr­
vič je .zatisnil oči -za več kot eno sekun­
do. Njegova: roka je spet počivala na 
tleh. — črna na rahli, -rumeni zemlji.

Zdravnik me je pocukal za -roko. »Bi­
la bi v 'resnici najenostavnejša rešitev«, 
je -dejal in pomahal mlademu, .podporoč­
niku, ki je stal ineka.j korakov oddaljen 
od nas. Na kratko stotnikovo -povelje .'e 
podporočnik izvlekel svojo pištolo dm mi 
jo stisnil v desnico. Čutil sem, kot da 
sem okamenel s pištolo v roki.

»Umlungu . . . Umlun.gu-. . .« sta- bili 
edini .besedi, k,i ju je izustil ob mojih no­
gah -ležeči Zulu ob -zaprtih trepalnicah. 
Njegov glos se ni več povzpel nad tiho 
šepetanje, zato pa je neprestano žuborel 
čez -stresi !a, joče se ustnice. Vendar v po­
navljajočih se »Umlungu... Umlungu...« 
se ie ta glas dozdeval kot tanek zvok 
častljiivositi, skoraj čaščenja. Ne, tako 
sem morda samo občutil, zato ker sem bil 
-jaz častnik, on pa- prostak, pač pa zato, 
-ker je bil v tem trenutku, zmeden in od 
bolečine na, ,pol ponorel, pa j-e videl v 
meni svojega velikega dobrotnika, k.i je

držal v roki najboljše danilo, m ir, in 
zdravilno pozabo smrti.

Moj pogled je romal od pištole k stot­
niku, od stotnika nazaj k  pištoli in nato 
ik ranjencu. Ta je medtem odprl oči.

»Nogidubtuil-e — Us-treli me!« mi je -zve­
nelo v ušesih prav taiko glasno kot po­
prej.

.Zmajal sem z ,gl ivo. »Ne«, sem dejal 
stotniku, .ko isem mu vračal pištolo, »pri­
jateljev ne streljam.«

Pretekli sta .najmanj, dive sekundi, 
predino sem se zavedel, da sem ranjencu 
govoril po- nemško. Pogled- ranjenca- je 
sledil gibanju pištole; -sedaj se- je ustavil 
na stotniku, Nemec je stal neodločeno, 
•kot 'da bi ga pištola, spravljala, v .zadrego. 
Izgledalo je, da o zadevi razimišl-juje. Na­
to  se je obrnil k  meni 'in dejal: »Moja 
dolžnost j-e ohranjati življenje, ne pa. jih 
uničevati.«

»Kaj ne tudi,, da- lajšate ibolečine?«
»Da, tudi, da lajšam  .bolečine.« Govo­

ril je mnogo počasneje. Lajanje- njegove­
ga glasu je povsem 'zamrlo... Prav v tem 
trenutku  je vrnil .pištolo lastniku.

Opazil sem, kalko se je roka ranjenca 
spet plazila po prs-iih navzgor. Ta 'delav­
nost me je tako prevzela, da sem, natop­
ljen v opazovanj-e, pozabil na. vse ostalo. 
Bila je to široka-, čokata raka. iz okroglo 
oblikovano bradavico n a  kazalcu, in v 
tem  trenutku, ko  je -skozi n jo  utripalo 
življenje, se mi je zdela bolj živa odi vse­
ga, ker sem- kdajkoli videl .na svetu. -Ve­
liki, -močni prsti ®o (tipali po obšiv.lh 
.srajce in  iskati mesto, k je r se je odprti­
na -i,zgubi j »la v koničastem kotu. Nad od­
prtino so se prsti- stisnili v krepak pri

jem. 'Slišati je .bilo kratko, ostro trganje 
kositi ,'kotenine in že so -bila vsa prša raz­
galjena. Desna, stran je bila komaj vidno 
prizadeta; leva stran  pa je bila ena sama 
gmota .razcefranega mesa.

Odmaknil ,sem pogled. Podporočnik je 
stopil 'naprej- in -obsta-l nekaj korakov 
pred .ranjencem . . .

.Zuluijeva roka je grabila po, itl-eh in  se 
zagrizla globoko v pesek, da hi podprla 
izmučeno t-e-lo. Zdelo se mi- je, da se hoče 
ranjenec z zadnjimi, nadčloveškimi moč­
mi vzravnati, .kakor da, ,se želi dvigniti, 
stopiti z obema nogama- trdno n a  tila in 
se postaviti smrti- iz obličja v obličje na­
sproti!. Stresel je nazaj svoja štirioglata- 
.ramena; razširil in dvignil je pnsa, ka­
kor da b i želel sovražniku postaviti bolj­
ši cilj, kot ,da hi želel ta prsa pognati na­
ravnost pred cev pištole. Njegove oči so 
sedaj vzplamtele in ves ponos, vsa strast 
-njegovega preostalega življenja se je zde­
lo, da, se zbira, v -njegovi smolnato-črni 
-globini.

»Niigidubule! Nigidubule!« je izbruhni­
lo iz- njegovih posušenih, razkopanih ust­
nic vedno glasneje in .glasneje kot vrisk 
veselja, kot rjovenje .zmagoslavja.. Spom­
nil sem se vojnega krika- plemena Zulu, 
k-i sem ga- ta,ko poigosto poslušal, ko je 
.bobneče iin v -prastarih odtenkih, v be­
sneči in grozeči zmagoviti opojnosti voj­
nega pesa donelo iz ti-soč grl. »Nigidu- 
■buile! Nigidubule!«

Da, kričal je svojemu telesu, kriči! 
svoji 'bolečini, kričal svoj-i smrti. Kot 
prikovan sem stal in strmel vanj. Želel 
sem se 'iztrgati te te,ga okolja, pa tega ni­
sem zmogel.

Občutil sem, te k o  se ml je oprijela 
raka reme.n, sekundo dolgo je obležala 
ohlapno, .nato se je potegnila, čez moj, 
tilnik. .Samo na pol sem se obrnil. Bil je 
stotnik. .Počas-i je roko odtegnil. Za- ko­
rak je -prestopil naprej,. -Sledil. sem mu,. 
C ata l ,sem vendar prej n a  nadaljnji ».Ni­
gidubule!« kot pa na tresk  poštole. In ko 
je pod mojo nogo izaškripala polževa hi­
šica, ki jih je nešteto razstresenih po pu­
ščavi kot neznatne lobanje, me je spre­
letela igro-za.

Bili smo oddaljeni te k ih  15 korakov, 
ko .j,e padel strel. Nii mu sledil nadaljnji. 
O tem, kaj se je .zatem zgodilo, .se le  ne­
jasno spominjam. Vem samo, da je nem­
ški stotnik dejal: »Na. svidenje!«, da sta 
se oba častnika odpeljala ,z malim avto­
mobilom in da sem še celo večnost pre­
sedel na. .ploskem kamnu ob .robu -cesite.

Noge, same noge so cepetale mimo 
mane, pogrezale so se v moje ozko ob­
zorje in  se. izope.t dvigale. V meni pa ni­
so pustile nobenega vtisa. Zamolklo in 
brez zveze sem čutil, da so mi- bili važ­
nejši majhni oblački peste, ki so -nepre­
stano žvrkljali okrog mojih čevljev, s.e 
vrteli1 in se nato usedali kot tenak, ru­
menkasto prsten prah na moje široke o- 
glate kapice čevljev.

Kako dolgo sem tu  sedel in  opazoval 
svoje čevlje, tega se v .resnici: ne spomi­
njam. Nekdo je zaklical po afritensko: 
»Pridi, Poit, -pridi!« In  ko sem s® zopet 
zdramil, sem se znašel med -gručo ujetni­
kov, -ki so s počasnimi, utrujenimi- ko­
raki odhajali proti Tobruku.

UYS RRIGE

slojanstvo«. Delavcem so vsiljevali »ne­
smiselne norme, .zaradi kritike so jih 
tvarno in moralno preganjali, .smatrali so 
jih 'Zgolj za s-trOjC, ki .naj izpolnjujejo 
načrte proizvodnje.«

Kana, je govoril o »organizatorjih«, 
iki s-o življenje tako urejevali, »da ni. bito 
več rnoč-i živeti«. Glasno .se je spraševal: 
»Ali pa sem se tem u početju- upiral? Ne, 
molčal sem, pogostokrat so me oblivale 
-solze, ali ic- redkokdaj sem zakričal; red­
kokdaj .sem 'bi! to, kar hi moral biti: .vest 
mojega- ljudstva.

Kana -pa n i bil osamljen glas vpijoče­
ga v puščavi. Glasilo češkoslovaške zve­
ze pisateljev, »Literarni N-ovi.ny«, je o 
'kongresu me-d drugim .napisalo .tudi tole: 
»Na kongresu je prihajala do .iznaiza, sil­
na, strastna zagrenjenost nad nesnago, 
ki je »pačila, naše življenje in zatirala u- 
stvarjalne .sile književnosti.«

.Desetletna, bilanca, književnih stvari­
tev  j.e bila, kaj žalostna. Od- okrog 200 
■napisanih odrskih del n i niti eno zado­
voljilo ljudi, je povedal dramatik Miro­
slav Tahlik. »Obiskovalci- -niti zastonj ni­
so hoteli v gledališča.« Najbolj strastno 
so pobijali- dosedanjo diktaturo v umet­
nosti .li.riki. František Hrubin je obtože­
val režim, da je češko poezijo davil z 
dogmatičnimi bedarijami kot pregamjeno 
divjad, Vitezlav Nezval pa je povedal, da 
verzi- pesnikov mrgolijo osladnih -propa­
gandističnih gesel, resničnega življenja 
pa ne rišejo.

Protest p rati kulturni -birokraciji je 
bil še prav posebno oster in, uničevalen 
v pretresljivo ostrih izvajanjih Hsruhina 
in Jaroslava Seiferta, k i .sita obtožila re­
žim -za smrt treh izredno talentiranih li­
rikov: Franbiška Halasa, Karla Teigesa in 
Konstantina Biebla. Vsi ti- trije  -umetniki 
s-o kmalu po 'komunističnem zavoj,evanjiu 
oblasti 1. 1948 odšli prostovoljno v smrt. 
Ha laso so -cbdolževali trockizma, Taigesa 
»formalizma«. Start komunist Bieib'1 si je 
ra.zcčaran nad- barbarstvom praktičnega 
.komunizma: v-z-e-l življenje.

(Državni predsednik Antoniu Zapotpc- 
ky, ki- j-e govoril v ‘imenu romanopiscev, 
je sicer .poskušal .zagovarjati stališče- .par­
tije, je pa naletel pri delegatih- na splo­
šen odpor. Kot protest proti njegovim iz­
vajanjem so delegati oba, najglasnejša 
kritika, proit-i režimu izvolili v novi cen­
tralni odbor- Zveze pisateljev, pa čeprav 
nista partijca ali morda prav zato.

,Se večje iso svobodoljubne težnje na 
kulturnih popriščih na Poljskem. Pričelo 
je .spomladi 1955, ko je dram atik Leon 
Kruezkowiski v partijskem glasilu »No­
ve -drogi« silovito obračunal s komuniz­
mom v slovstvu in zahteval diskusijo, 
■pri .kateri naj. se spet uporabljajo argu­
menti namesto partijskih gesel. Od tega- 
časa dalje so se diskusije v posameznih, 
listih in  -revijah ,-talko pomnožile, da par­
tijska  histerija -ne more -več molčati'.

Revolte 'književnikov pa n i več mogo­
če zadušiti. Celo dosedanji najbolj 'pra­
voverni partijski pisatelji so v prvih vr­
stah  diskusije. Adam W azyk je v reviji 
»Nova kultura« priobčil »Poem za odra­
sle«, v .katerem je postavil n a  sramotni 
eder »uradne laži« in na ,»30 gesel zredu­
cirano govorico«. Novo Varšavo -je i,zno­
čil za »mešanico častihlepje, in izvržkov«. 
Policija je 'revijo zaplenila, vendar pre­
cej u r  prefcas.no. Nete,j, izvodov je pri­
spelo tudi na. Zahod, zato bomo ob pri­
ložnosti -z izvlečki postregli tudi našim 
čitat-eljem.

Resnica tzmaguje, tiranov pa se pola- 
š-ča strah. Človek je ostal človek in bo 
ostal taik -za vse čase-.

Kolonija SDD v Devinu
Ze šest let ustanavlja SDD svoje ko­

lonije v Devinu. Kraj- je vsem zelo pri­
ljubljen in tudi otroci, prihajajo zelo ra­
di sem. Morda, k e r  j.im zelo .ugaja morje.

T.udi -letos se je pripeljalo sem 80 
-dečkov, ki ,-so brezskrbno preživeli ta 
mesec počitnic. 'Zabavali so se pri morju. 
N ekateri .so se naučili -kar dobro plavati 
Opazovali so -delfine, k i so poskakovali 
v našem ,morj.u. V igozdu pa so se vese­
lili z vevericami, zidali, poslušali p rav ­
ljice in prepevali. -Zvečer so prepevali 
v 'zboru narodne pesmi ob sprem ljavi 
.dveh harmonik. Tudi prebivalcem v De­
vinu zelo ugaja to  petje. Prav -lepo jih  
je bilo -poslušati. -Vsi dobro izgledajo. 
Skoda, da je dan povratka .blizu.

V torek 31. julija ob 10.30 zjutraj se 
bodo dečki pripeljali v Trst. V četrtek 
2. avgusta pa bodo že deklice v 'Devinu-.

V Devinu vlada sedaj pravi živ-žav. 
N ekateri dečki seveda že komaj- čakajo 
•povratka, drugim — in -ti so v večini — 
pa -se bo tožilo po kopanju, po družbi, 
■po gozdu, skakanju in razposajenosti.

Osebje za- kolonijo so izelo skrbno iis- 
ibraii; složnost, medsebojno razumevanje, 
(zadovoljiva disciplina in tovarištvo, vse 
to  pripravlja koloniji prijetno vzdušje.

SLOVENSKO N A R O D N O  
G L E D A L I Š Č E

ZA TRŽAŠKO OZEMLJE
V soboto 28, julija 1956 ob 20. u rl 

v Prosvetni dvorani
pri SV. BARBARI 

N. V. Gogolj

Ž E N I T E V
V nedeljo 29. julija 1956 ob 20.30 

na dvorišču-, gostilne Vižintin 
(.na trgu) v NABREŽINI

N. V. Gogolj

Ž E N I T E V
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Isjuljka med pšenico! T R Ž A Š K I  P R E P IH I
Časopisi so kot ljudje. Eni so odkri­

tosrčni; k a r  imajo v srcu, to  imajo tudi 
na je/ziku. (Povedo človeku v obraz, kair 
mislijo. iSo odločni in dosledni zagovor­
niki svojih' ciljev in idej. N jih pot je 
ra-.vna črta.

'Drugi so UiSodkriitoiSTČm, hinavski, za­
hrbtni, nikoli ne povedo, kar mislijo in 
hočejo. Svojo pravo naravo prikrivajo, 
intrigirajo .potiho, brez šuma, in ropota. 
Dejstva zavijajo in potvarjajo. To pa de­
lajo kaj spretno, da prevaro spozna sa­
mo, kdor faudno zasleduje skozi več časa’ 
.njih ravnanje in nehanje.

Tudi med časopisi, k i  .izhajajo v Tr­
s tu  v slovenskem jeziku, so .taki listi, k i 
se ne upajo s svojo barvo na. dan. Kaže­
jo se kot pristaši demokracije, krščan­
skih načet, pravice ta  resnice. V svojem 
toisitvu pa so podpiralci komunističnih 
režimov in sovražniki vsega, k a r  hoče 
■svobodo in  spoštovanje človekovega do­
stojanstva.

•Seveda svoj komunistični značaj in 
poklic skrbno (zakrivajo «a masko neod­
visnosti in. neprisitranosti. iNa ta način si 
odpirajo vstop v hiše Slovencev, k i od­
klanjajo komunistične nauke o toreizver- 
stvu, tor eznar edinosti, brezznačajnosti, o 
sili nad pravico, o sovraštvu med sloji, 
celo med sloj! istega naroda.

Danes se civilizirani svet deli po na­
čelih življenja v dva tabora: v demo­
kratični in  komunistični, tabor. Tretjega 
ni. Ne imore danes obstojati, izobražen in 
svojega dostojanstva se zavedajoč člo­
vek, k i b i visel med demokracijo in  ko­
munizmom. Ali je dem okrat ali' kom u­
nist. Le .kdor se nahaja .na stopnji izo­
brazbe nepismenih pastirjev iz onega sto­
letja 'more reči, da ni niti enega, niti 
drugega prepričanja. In njemu človeška 
družba ne bo zamerila. Dosti p a  jih je, 
ki so po svojem prepričanju demokrati, 
pa .se ne smejo ali se nočejo zameriti ko­
munistom, ker so od njih odvisni ali pla­
čani ali so pod' n jih  vplivom. Dosti je 
ljudi', k i delujejo v političnih strankah, 
ne služijo pa idealni, ampak skrbe le za 
to, da si ustanovijo oseben ta  gospodar­
sko udoben položaj. Oni. nim ajo moralne 
moči, da b i javno pokazati to  izpovedali, 
kar v duši čutijo. iSo to pomilovanja 
vredne suženjske kreature, ki človeški 
družbi a svojim dvoličnim značajem le 
škodujejo.

Tako je s časopisi1. Ali so na levi ali 
na desni, k a jti njih 'urednikom pripisuje­
mo višjo stopnjo izobrazbe kolt nepisme­
nemu pastirju. Časopis, ki se peča s po­
litiko, ie demokratičen ali komunističen, 
■pa četudi uporablja vso (zvijačo, d a  svo­
je lice in značaj maskira.

'Po čem spoznamo list, ki storiva svoj. 
komunistični .značaj ta poslanstvo .za (krin­
ko nadet ranikarstv«? Svoje življenje pri­
čenja kot nevtralen, neodvisen glasnik. 
Ne poteguje se v političnih vesteh. Miti 
za tevico, n iti  za desnico. Dela se, kot da 
m u je vse eno.

Prinaša nedolžne novice, kako si je 
krava iffirtle rog, kako so se v dimniku 
vnele saje. Skuša biti. (zanimiv, da ai li­
tre  pot imed ljudstvo. Njegovi gospodar­
ji jga celo .zastonj .pošiljajo okrog. In mar­
sikdo mu v dobri veri. nasede: češ, kako 
dostojen list, k i ne pozna polemike to  
strankarske politike. (Ali komaj čuje ne­
kaj priznanj, prične polagoma izvajati 
nalogo, za katero  je bil .ustanovljen.

(Pomočila zvito prikroja, pa jim vcep­
lja vendar politično ost. Politične dogod­
ke prikazuje v luči komunistične misel­
nosti. Iz .komunističnih držav prinaša sa­
mo »dobre« vesti. Samo stvari, k i prika­
zujejo komunistične režime 'kot vzor vtar 
dav.tae. Poroča o  ljudskem zadovoljstvu, 
o navdušenju, kako se stotisočglava mno­
žica klanja ta pozdravlja svojega držav­
nega (glavarja. Govori o vrlinah komu­
nističnih polbogov, vriva komunistične 
mogotce v vrste svetovnih državnikov, 
kot ta  bili oni bodoči odrešeniki sveita. 
Vse to pa opravlja tako, kakor da b i ga 
prav nič ne (zanimalo, kakor da b i prtoa-

Izlet na Višanje
Slovenska demokratska .zveza v  

Nabrežini priredi, skupno e pev­
skim društvom »A. Tanče«, tud! 
letos »voj običajni izlet. Letos bo­
mo izlet .združili z romanjem na 
Sv. Višarje. Odpotovali borno v 
soboto 4. avgusta okoli poldne (ter 
prispeli v  Zabnice okrog 16. ure. 
(Takoj nato se bomo podeli na Sv. 
Vičarje. Kdor bi želel, se itt Tr­
biža lahko posluži rtSeggiovie«, ki 
nekoliko skrajša pot. Za večerja 
na Sv. Višarjah si vsak zase po­
skrbi. V nedeljo zjutraj (bo v  vi- 
šanski cerkvi sv. maša., pri (kateri 
bo pel pevski abar »A. Tanče«. 
Se predpoldne se vrnemo v Zalb- 
ndce, kjer bo skupno kosilo. Bo 
kosilu bo kratek M et do Trbiža. 
Proti veččru se odpeljemo proti 
domu , kamor bomo prispeli okrog 
33. usre.

Stroški za izlet so določeni na 
1.900 lir 56» osebo, v katerih je 
všteto vožnja v udobnem avtobu­
su ter prvovrstno 'kosilo v nedeljo 
opoldne. (Prijave za izlet spreje­
majo vat naši odborniki ta zaup­
niki po vseh vaseh naše občine 
ter tudi v trgovini' Terčon v Na­
brežini. Ker se teleta udeleži celo­
ten pevski abor, je število izletni­
kov omejeno, zato prosimo vse, 
ki se za Met zanimajo, da se čim- 
prej javijo, a najkasneje do (ne­
delje1, dne 39. t.m .

Nabrežina, 20. julija 1956.
Odbor SDZ ta  HabreHno

šal samo suho kroniko. V resnici ,pa. dela 
tiho, spretno propagando za komunizem. 
Marsikdo pa tega ne opazi.

Z  druge strani pa tak  časopis ne na­
piše niti besedice proti komunizmu, in  ko­
munističnemu režimu. Niti 'besede za one 
milijone ped komunizmom stradajočih na 
pol -golih trpinov. Niti (besede za. milijo­
ne delavcev, kmetov in uradnikov, iiz ka­
te rih  so oni .tisoči in tisoči, k i teden za 
.tednom beže iz svoje domovine .zato, ker 
jim je  grenkost življenja priikipela do 
grla, da ra je  tvegajo smrt ob skrivnem 
begu čez mejo, kot da b i .še naprej trpeli 
»dobrote« 'komunističnega: režima.. Tak
list ne najde n iti besedice v obrambo ve- 
,re, verskih obredov ta  duhovnikov, ki 
sc ne udinjajo režimu.

Ali če b i še kdo dvomil, da so tak i li­
st: v službi komunizma, mora tak  dvom 
pasti, ko iprično napadati slovenske de­
mokratične onganiizacije, k i šo bile u- 
slanovljene za obrambo verskih in na­
rodnostnih idealov ter m oralnih vrednot 
(Slovenskega ‘naroda v zamejstvu. Pasti 
mora Vsak dvom o .politični pripadnosti 
talk ih listov, ko  agitirajo ta  podpirajo ko­
munistične .stranke pri. volitvah, ko no­
sijo odgovornost, da so z njihovim sode­
lovanjem prišle štiri slovenske občine na 
Tržaškem v .komunistične roke.

'Ne boj se odkritega sovražnika, am­
pak (zahrbtnega komunističnega sopot­
nika! Ljubši nam  more biti v borbi za 
načela odkrit -komunist (kot kam ufliran, 
maskiran (komunistični priganjač s svo­
jim časopisjem.

Po odklonitvi izvolitve s- fašističniimi 
ta monarhističnimi glasovi s strani ing. 
Bartol,ija se je imel tržaški občinski svet 
zopet sestali za ponovno volitev dne 23. 
julija, ali seja je bila preklicana ta je 
sklican občinski svet ,za 31. julija, da po­
novno poskuša svojo .srečo. Medtem so 
bila. ponovna posvetovanja med štirim i 
sredinskimi strankami, ki so v prejšnjem 
občinskem svetu imele večino. Ali do se­
daj ni prišlo še do nikakega sporazuma. 
Vzrok je v tem, da demoJcrščainska s tran ­
ka še vedno vztraja pr kandidaturi tog. 
Bartoli,ja tza župana, medtem ko so pri­
pravljene sredinske stranke sprejeti za 
.župana kateregakoli drugega, kandidata 
iz vrst demokrščanov. To je občinski svet 
dovolj jasno pokazal, ko je glasova! in 
.dal dr. 'Franzi liu 13 glasov, 'še (bolj pa, z 
direktnim  pozivom s stran i obč. svetnika 
iPtocherla in dr. Caravellije, da maj. de- 
mofcrščant postavijo drugega kandidata. 
.Imenovala so se imena ing. Višini ima, dr. 
Riinaldtaijai ta dr. IPecorarija.

Aid vse izaman. Tako je pri ožji valitvi 
dobil ing. Bartoli 33 glasov ta odvetnik 
Mlohele Miani 26 glasov. Med temi gla­
sovi je bilo 16 komunističnih glasov o- 
■beh komunističnih frakcij, 3 .glasovi l i ­
mone popolare ta ital. socialistov, 4 gla­
sovi -socialnih demokratov, 2 .glasa go­
spodarskega gibanja ta 1 glas Slovenske 
list«.

Italijansko desničarsko časopisje >e 
zegnalo krik  in vik, da spravi v slabo 
luč one demokrate, ,ki so glasovali za 
Mianija, češ da so glasovi za (komun 
stičnega (kandidata. Vrabci po strehah se 
norčujejo iz takih pravljic .za stare .tete. 
Miani je dobiva! glasove pri valitvi žu­
pana,, 'ko se 'komunistom še niti sanjalo 
ni, da b i za njega glasovali. Miani mi ko­
m unist, je republikanec, k i  pa je bil izvo­
ljen na listi socialdemokratov (Saraga- 
t-ove stranke), ker se je sprl z vodstvom 
tržaške uradne republikanske stranke. 
On je dobil 26 glasov zato, ker je občin­
ski svet hote! pribiti, da ine odobrava tr ­
dovratnega ponovnega vztrajanja demo­
krščanov, da oni sami odločajo, kdo bo 
(tržaški župan, pa bil ta  občinskemu sve­
tu  pogodu ali ne.

V tem je razlog za. delen uspeh, ki ga 
je dr. Miani dosegel. Vse drugo, zlasti pa 
podtikanje, da so demokrati nekomunist! 
volili komunističnega kandidata, so zlob­
ne kvante, ki gotovo ne delajo časti li­
stom. k i so jih napisali, ker so to storili 
proti dobri veri. Zaiibog, da so bralci ča­
sopisov (miselno tako leni, da jih dosti, 
izelo dosti slepo veruje, kar list napiše, 
pa bilo to res ali ne.

Težah porod i RepentabPU
Čeprav so v naši občini vedrili in  o- 

iblačili titovci — po pravici ali po krivi­
ci — že ves čas po vojni in  si je komu­
nistična pobratimi,ja 'ie pred volitvami 
razdelila županske ia odborniške stolčke, 
ise je županski porod pri nais močno z»- 
iteknil. t e  pred volitvami so bili titovci 
v strahu, da jim občina zdrkne iz rok. 
Volivci so odklanjali vsako strankarsko - 
politično izbiranje župana in občinskega 
svet« 'ter vztrajali pri tabiri maž to ženč, 
tki bi jamčil! .za uspešno poslovanje obči­
ne ne glede na njihovo -strankarsko pri­
padnost.

(Pri tem vztrajanju pa so .se (zagovor­
niki teh načel pošteno (urezali. Medtem 
ko je Slovenska 'lista polno upošteval« 
vodjo In želje volivcev, so aktivist! obeh 
avtor,Hamih komunističnih strank z za­
vajanjem ta slepljenjem nekaterih vid­
nejših mož te  težnje volivcev gndbo bri- 
skiratlii. Tako sta nastali v Repontatoru 
dve listi: ena titovstoo-vidalijevska, emi­
nentno strankarska lista, ta druga emi­
nentno nestrankarska lista.

Nestrankarska lista da, so govorih eni 
in drugi komunisti, vendar samo zato, 
da bo občinski svet popoln. Ko pa so sp o

»Nezanimiva" stavka
Prejšnji teden v torek to ta  .teden v 

sredo so stavkali tiskarski delavci tiskar­
ne Založništva tržaškega tiska v poslopju 
Cijril-Metodove šole v ulici Montecohi 6 
pri Sv. 'Jakobu. V tej tiskarni tiskajo 
»Primorski, dnevnik« in »Corriere d! 
Trieste«. Oba lista v dneh stavke nista 
izšla. Oba ,pa si na. našem ozemlju lasti­
ta. monopol nad zaščito delavskih- pravic 
— kadar so prizadeti tu ji in  ne lastinii 
žepi.

Tiskarski delavci v notranjosti države 
so dosegli, določena izboljšanja mezdnih 
prejemkov, ki se nanašajo na tiskarsko 
osebje, zaposleno pri dnevnikih. Ravna­
teljstvo Založništva tržaškega tiska teh 
pridobitev ne priznava, čeravno je ver­
jetno z dušo in telesom prikovano na no­
vo »socialistično« USI. Delavci ta  name­
ščenci titovskih podjetij iso upravičeno 
pričakovati, da bodo prav ta  podjetja 
vagledno korakala tudi v praksi na, čelu 
delavskih zahtev, ki so jih- kapitalistična 
podjetja ne samo v Italiji, pač pa t-udi v 
Trstu priznala. 'Pa so se zmotili. Ne pr­
vič, m.iti zadnjič.

O tej (Stavki komunistični tisk po naj- 
novejši pobratimi ji ne ‘bo razpravljal, če 
pa že, potem v rokavicah. Kadar gre za 
komunistične gospodarje, izgubljajo ‘te- 
lovske borbe za komunistični tisk  vsako 
zanimivost. Ce je bil pred, petdesetimi le­
ti  oib stavki ranjen eden izmed stavku- 
jočih, se teiga dogodka spominjajo komu­
nisti z vsem’ pompom, ko pa so v Pozna­
nju. s tanki ta strojnicam i rdeči kapita­
listi pobili — po lastnih priznanjih — 55 
delavcev ta  .nekaj sto ranili, je komuni­
stična tisk v najboljšem slučaju molčal

T aka je komunistična morala.

znali, .da nosi (tudi ta  lista 12 imen kan­
didatov, so se resno ustrašili. »Bologar­
sko listo« je 'napadal »Pr. dn.«, aktivisti
so pretili- z 'bojkotiranjem gostilničarjev 
in trgovcev. Ko vse to  ni zaleglo, so na­
stopili še inaijvišji s  šibo in cucljem . . .

Neustrašni se niso »bali, propagandna 
sredstva ta  druga sredstva so zmagala, 
(tudi strah je še uveljavljal svojo moč.

(Po dveh mesecih medsebojnega pre- 
■kljanja -so preteklo soboto izvolili župa­
na ,in odibor. 'Za župana so določili g. Jo­
sipa Bizjaka iz Cola iz titovskih vrst, ob­
činska odbornika Veljko Guštin in Jože 
Laizar pa pripadata vidalijevskemu krilu.

G. Vera Furlanova, ki je bila izvolje­
na na »bote.garski listi«, je poskušala od­
stopiti iz razlogov »moralnega znača­
ja« (?!), pa n i uspela, ker takih odsto­
panj zakon ne dopušča.

fflEd resnico in potvarjanjem
-Palmlro Togliatti je po povratku ko­

munističnih tovarišev Iz Moskve ne­
dvomno sedaj bolj kot kdajkoli prepri­
čan, da je vodstvo komunistične partije 
vražje nerodna 'zadeva. Ne glede na stal­
no se spreminjajoče črkovanje — od Sta­
lina na Berjo, od Berje na Hmščeva, od 
Hruščeva na vrag vedi koga- — ga tre-

Na razstavišče stopamo drug za dru­
gim .skozi vrtljiva vratca. Ne vtihotapiš 
se v igneči v dragocene hrame umetnosti, 
če nisi plačal vstopnine. S icer pa navala 
tudi ni. Sprehajamo se po razstavi kar 
lagodno.

Ta bi se pravzaprav pravilneje .imela 
imenovati razstava modernih umetnosti, 
.z vložki one- stare, kot so jo bili vajeni 
■gledati naši očetje: v svoji mladosti. Vse­
kakor so b ili oni tedaj v zavidljivo laž­
jem položaju kot , pa mi, ko iso stopali 
tod. Hodili so mimo, slik ta .se ■ustavljali 
pred onimi, ki so se jim dopadle. 'Dvo­
mim pa, da 'bi pred kako obstali, k e r  je 
ne b i razumeli, k a j šele, da bi se nad 
njo zgražali. ‘Danes pa tu. pogostoma, sre­
čuješ ljudi, k i se čudeč sprašujejo, kje *e 
meja umetnosti ta  kje se začenja špeku­
lacija živeti .brez -truda,, k i ,ga je svojčas, 
kljub  nadarjenosti, .zahteval' resen sli­
karski študij. Izgleda, da zadostuje sedaj 
slikarju  kupiti si (barve ta  čopiče iter iiz 
Osvaldovega Atlasa o (tisočerih barvnih 
harm onijah plonkati na platno, n e  glede 
na obliko barvnih ploskev. Te so n. pr. 
■pri Nizozemcih oglate, strogo geometrič­
ne oblike razporejene kot grafikoni, njih 
kipi pa so iz snopov ravnih žic malik ra­
dar antene. P ri n jih  je .torej Sas, na ža­
lost, veliko Rembrandtovo .umetnost o- 
glodal res prav  do kosti.

Italijani so v slikah pas rečene jši, ker 
pri njih izbija ta jih rešuje živahni tem­
perament. Njih dela, četudi (nerazumlji­
va za večino nas navadnih smrtnikov, u- 
čtaikujejo vendarle s prijetnimi 'barvni­
mi harmonijami ta razgibanimi ploskva­
mi- Teko n. pr. pri nagra jenem Afru. O- 
igromni (bronasti, vprav mlchelangelov- 
sko izdelani kip mrtvega talca pa doka­
zuje, da so med njimi tudi zelo nadarje­
ni umetniki. Simptomatično pa, je, da je 
ravno isti kipar Izdelal tudi serijo mon- 
str.uoznih pritlikavih fetišev, ki so jih 
kupili Poljaki Oboji pač sledijo toku ča­
sa: prvi presiji umetnostnih .razmer na 
(Zapadu, drugi depresiji stalinizma na 
Vzhodu. Skoda! Namreč za kiparja, da 
je podlegel, kritikom (»11 trgovcem?), ki 
itrdč, da je »miohe la n gel izem« mrtev kot 
njegov »Talec«, zapozneli odmev odmrle 
dobe, in ki zaman čaka kupca, dočim so 
pa Američani pokupili že kar tretjino o- 
gromnih »kipov« srečnejšega ‘konkuren­
ta, ki jih običajni smrtniki’ občutimo kot

Glistarska zgodba
Morda tega še ne veste, pa je .trda re­

snica. Pri »Demokraciji«, .tam na tre tji 
strani »Rod črto«, .sem se skregal. Tako, 
kot se je .skregal njen nekdanji odgovor­
ni .urednik. 'Pa, sem jo — po njegovih 
vzgledih — potegnil h  .konkurenci. V u- 
r&dnlštvu edinega .slovenskega, dnevnika 
r.a Tržaškem so me -sprejeli kot T ita v 
Moskvi.

»A, vi ste tis ti spreobrnjenec. Deset 
let ste rabili od -postaje ,k .Sv. Jakobu. Va­
ši predhodniki so bili lažjih nog«, me je 
nagovoril ku ltu rn i urednik. »Boste na­
pisali nov iroman, nekaj izvirnega,. Saj 
veste, odkar sta, edina naša tržaška ro­
manopisce zašla v težave — prvi mora 
.svoje snovno testo pregnest! j z  domačim 
progresivnim kvasom in izdelek obliko-, 
vati v enotno miselno pogačo slovenske 
matične .stvarnosti, drugi ima opravka s 
sodnijo — vlada, pri. na,s večja, suša kot 
na jugoslovanskih žitnih poljih. Ali ima­
te že temo?«

Povedal sem mu, da imam nekaj v 
■glavi.

»Ideje«, je nadaljeval, »imajo mnogi 
— ta prav to  je dedovani greh nazadnja- 
štva; ideja mora biti (kolektivna, spočeta 
pa na samem- vrhu. Vi1 tega seveda še ne 
morete (izmeti. Za dosego te doktrine je 
potrebna krvava Golgota, pa jo .boste tu­
di vi pretolkli'. Mi ljudstvo poznamo. 
Ljudstvo temeljito razlikuje, ka.j se spo­
dobi .in k a j ne. P ri nas se ne spodobijo 
obravnavanja samomorov, tihotapstva,

nutao  vznemirja izbira med resnico ta  
potvarjanjem.

Z resnico je zadnjič poskušal v svo­
jem pomenku v listu »N.uovi Argumen­
ti«, o čemer je »Demokracija« poročala 
in  budi komentirale. 'Takrat je Hr-uščevu 
očital osebno čaščenje. (S .tem pa je zadel 
v č rn o :. Hroščev je Togliattiju dokaizail 

I nedotakljivost -svoje lastne osebe s tem, 
da (ga n i povabil z ostalo .tovarišijo KPI 
v Moskvo ta d a  je od te tovarišije izsilil 
absolutno pokorščino.

S tem je  bila. .resnica drago poplačana. 
Fa tudi s potvarjanjem v rdečem taboru 
oblastniku kaj rado spodrsne. Togliatti 
je krivdo za -poznanjako vstajo naprtil v 
»LTfnita« in ostalih komunističnih, prive­
skih tuj.im agentom in izzivačem, pa ga 
je že čez nekaj dni postavil na laž sam 
prvi ta jn ik  .poljske komunistične partije, 
(ki je povedal, da so za vstajo odgovorne 
notranjepolitične ta gospodarske razme­
re  » a  Poljskem.

Tako usodo preživljajo po vrsti vsi 
komunistični poglavarji po svetu ,in tudi 
(tržaški Vidali. Nič čudnega, če jim (tu pa 
tam kak zvestobar pokaže hrbet in si po­
išče (kje drugje politično zatočišče Ce teh 
ubežnikov še ni v izobilju, so vzroki ver­
jetno v tem, da- tudi pri sorodstvih ne 
gre vse po zakonih znečajnosti.

»fragmente lubja velikanskih predpotop­
nih dreves«.

V tem  kratkem  članku ni mogoče, o- 
meniiti (hiti vsega onega, kar se nam do- 
pade, ali pa inam je vsaj- razumljivo (do 
neke mere, kaj pa šele, da bi omenili vse 
najvidnejše predstavnike današnje ev­
ropske moderne umetnosti, kolikor jih  je 
tu  zastopanih. Sicer pe tudi sama gola 
.imena še manj1 povedo kot slike n jih  po­
lemične umetnosti, če nismo prehodno 
tem eljito .preštudirali vse »izme« .in njih 
izrastke osebnih tendenc. Za kroniko pa 
naj omenimo, da razstavljata med Itali­
jani tudi Slovenca, stari Špacapan ta 
mlajši Mušič.

Jugoslovani so dokazali, da so  kos 
mednarodnim problemom tudi n a  umet­
niškem področju.. Uspeli .so, po petletni 
dobi, ko je toi'1 (tam modernizem dia-letotič- 
ine .umetnosti prepovedan, dotoči izapad- 
njake. Samouk Protič je odnesel .zavid­
ljivo mednarodno nagrado .»Unesco« .• 
sliko, ki naj podaja žensko bitje, četudi 
prevladujejo y paviljonu platna .Sloven­
ca Preglja. ITa so sicer barvno učinkovi­
ta, (toda ko .bodo zanamci ig.ledalii sliko 
njegovega očeta; (bodo zaman iskali v  
■njej ono veličino pisatelja, ki nam je na­
pisal »Plebamusa- Joannesa«. -Sicer pa smo 
igotovt, da 'bo čez »leto ali’ .pa dve« tudi 
on drugače .slikal. Poučno je. v  tem ogle­
dati si slike (znamenitega Ohirica, ustva- 
rttelja šole magičnega realizma, nekdaj' 
ponos to dika italijanske modeme umet­
nosti doma kot .na (tujem. Zavrgel je pred 
leti, aiko Že ne zatajil, svojega duševnega 
otroka, Seli ga tna (tej razstavi ‘podn je, sa­
mo informativno z  nekaj znanimi platini. 
Vsa, ostala pa so nam na jraauml jive jše, 
iiz vse te plejade, zlasti ipa razumemo nje­
gove ištev!il'ne avtoportrete, s  katerimi 
pač hoče stari gospod ohraniti zgodovini 
lik neustrašenega', »morilca svoje slave«.

Vse na tej razstavi je torej neko vro­
čično beganje ta (iskanje .neke nove u- 
mertnosti. Tu ne prevladuje nobena šola, 
niti stil. Vse ‘hoče biti čim originalne,jže 
ta vsak slikar je trenutno prepričan, da 
je na pravi poti k (zamrli Trnuljčici, ki 
jo -bo -zbudi! k ponovnemu življenju le 
njegov to isaroo njegov čopič. Kdo tana- 
prav, pa (bo pokazal edino le  čas. Kaj 
pa, če ta tako iskana Trnuljčica n i le 
skromna Pepedka, ki .so jo nad.uti nežna 1- 
cl ta  premeten! trgovci, ki so jim mar le 
novci, potisnili v kot? M . . . .

trgovanja z opijem in cigaretami iz so 
,sednje države; obravnavanj,a ne zakonit ih 
prehodov državne meje v tsmeri vzhod - 
•zahod, odkrivanja jamarstva pred dese­
tim i leti. 'Nespodobno je sklicevanje jav­
nih razprav, nespodobne so časopisne 
polemike z reakcijo, nespodobno je od­
krivanje političnih infiflitriraincev, nespo­
dobno blebetanje o oznovskih -snublje­
njih, o političnem podkupovanju, o pre­
skakovale ih ta  njihovih nagradah . . .«

Prekinil sem ga in  mu dejal, da. ,se mu 
ni treba dalje truditi. Zaradi izpopolni­
tve seznama ljudskih nespodobnosti se 
bom obrnil k ar na svetoiva-nskeiga kul­
turnega (Strokovnjaka, ki je s-pecia/list za 
odpadlo listje.

»To je iideja«, je dejal, »no, in kako 
je s snovjo?«

»Da, nekaj že imam v mislih«, sem 
odgovoril.

»In to ibi bilo?«
»Deževnik leži na tleh  ene izmed šti­

ri metre visokih soban v gosposkem (kon­
dominiju . .«

Kulturni urednik se je namrdnil. »De­
ževnik«, je deijal, »ta se vendar plaizi. To 
je nizkotno.«

»Ampak je k ljub  temu elegantno oble­
čen, .zato 'Se plazenje ne opazi tako hitro. 
Njegov jezik je sladek do gospodarjev, 
strupen do nasprotnikov. V preobračanju 
‘besed, izgovorjenih in napisanih, je sve­
tovni mojster. V spletkarjenju 'ima sta­
linsko dovršenost ta  še nekaj povrhu. V 
denuncianstvui je udarniški .s.tahanovec. 
Saj ate gotovo prebrali zadnjo biserno 
denunciado. Napad na vodstvo južnih Ti­
rolcev; to  je mojstrovina, abecednik za 
1 judskodemokratično javmo tožilstvo . . .«

»Ze vidim«, je dejal urednik nekoliko 
zgovornejše, »vi poudarjate človeško 
stran  današnjta časov; .samo pazite, da 
ne zdrknete v osebni kult!«

»Po trdem  dnevnem delu odhaja, z 
boljšo polovico pod roko n a  sprehod.«

»‘To ne gre«, je dejal, »kaj pa politični 
.sestanki, skupne uredniške -konference?«

»No, saj je vendar z njo civilno ta 
cerkveno poročen,«

»Civilno je v redu, ali cerkveno, -to je 
prava veleizdaja«, je pristavil ves -zari­
pel v obraz. — »Saj smo vendar na Tr­
žaškem; še (partijci prihajajo sem na k r­
ste  t a  cerkvene poroke«, sem ugovarjal. 
— »Res je«, je pr.iiznal, »ta prekleta tra ­
dicija nas 'bo še ugonobila, no ta dalje.«

»Otrok mi, otroške postelje pa so pri- 
pravljeine, lakasto politirane z ‘naslikani­
mi Wa!t 'DiS:n,eyevimi figurami.«

Njegov obraz se je spet zresnil. ,»Ze 
spet ameriški imperializem; dolarske 
zvetze ,se ne morete in ne -morete otre­
sti«, je siknil skozi zobe.

Nisem 'ga poslušal, pač pa (nadaljeval. 
»Pa je parček .zasedel novo črno lakira­
no ,1400’ in  ise odpeljal v Seslja,n. Tujski 
■promet je .treba podpirali, da ibo .g. Skol' 
■zadovoljen. Večer na slovenski obali, ki 
■so jo itako junaško in, z vso politično ja­
snovidnostjo branili naši -napredni spre 
obrnjene i, je nekaj posebnega. Njim. je 
veljalo to  počaščenje, torej- je t-udi (ta te­
let samo strankarsko-politični napor.« — 
U/rednik je zadovoljno prikimaval. — 
»iPetje šlkržadov, poezija narave. V tem 
razpoloženju- je polovica (postala- lahkomi­
selna ta predlagala, da bi izpila še kozar­
ček pri Legišu.«

»Kaj, -pri bivšem občinskem odborni­
ku — nemogoče. Linija, prijatelj, linija! 
•Zakaj pa ne pri .sedanjem odbonnlškem 
■namestniku, čeprav nima, gostilne, saj 'e 
njegova .gospa ob volitvah kupila cel li­
ter tropinovca?«

»Nemogoče«, sem odgovoril, »ta se 
vendar po zakonih narave preživlja iz gli­
stami, samomori pa -so na seznamu Ijiudr 
skih nesposobnosti kar na prvem mestu.«

»No, .naj, bo, slce-r pa spada 'tako po­
stopanje v program ljudskega, fronta- 
štva, ta  to  vedno 'lahko zagovarjamo. Kje 
fa  je konflikt?« je biil radoveden.

»Pri, Legišu s ta  srečala partijsko gli­
sto. Njen šop rdečih las je odkrival splet­
karske nagone.« — »In od kje je glista 
doma?« — ,»Iz Sempolaja«, sem potrdil. 
Kulturnik pa ,se je stresel. »Izvrstno, 
Sempolajke so vse na -liniji. ‘Niti ena ni 
zgrešila pri. zadnjih volitvah — sicer j a  
je to  .zasluga naših aktivistov.«

»Sempolaji&ka (glista, je deževnika u- 
grizia v uho -ta s tem dokazala,, da na­
merava .ražbiti gl tatarski parček ta raz 
treskati občinsko divje - -zakonsko srečo. 
Boljša polovica je pordečite, že je stegni­
te desnico, da .bi izzivalno lopnila. V tem 
trenutku jo je deževnik dregnil pod re­
bru, in ji izašepetal: kondomini j.. Desnica 
.boljše polovice je omahnila, .usta pa so 
se raizteginila v ljubezniv, skoraj inaroče- 
.ni smehljaj . .  .«

»Izbrali ste sodobno temo, prijatelj, ne 
tovariš, .resnični življenjski prerez na­
predne dobe. Gliste so ta  ostanejo tema­
tika naših dni. Ce boste razumeli, da se 
dosledno držite psiholoških napetosti, ki 
,ste jih nakazali v  začetku .zasnove ,in oib 
■zaključku; če .boste .risali gliste iiz sodob­
nosti naše stvarnosti; če boste razumeli, 
da glista istalno sledi mlakuiži, da se obra­
ča na levo in desno, naprej in nazaj, da 
lahko izgubi vsako minuto po etno glavo, 
pa ji takoj zraste druga-, da, pozna emo 
samo .načelo: gnojnica, potem ni strahu 
'za slovensko slovstvo. Ne pišite dolgih 
stavkov! C it at el ji sovražijo dolge stavke 
'Pazite, da imajo vrste najmanj .še enkrat 
toliko ločil kot .besed! .In predvsem: lini­
ja, lini j«' ta še enkrat linija!«

S  tem me je odslovil.
Pepi Grinta

Odgovorni urednik:
Prof. Dr. ANTON DABINOVIC 
Tiskarna Adria, d. d., v Trstu

Bartoli trmasto ozfraia. FSDI pa tudi

Sprehod po beneški „Biennale“


